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Περύληψη  

Τδροβιότοποσ ό υγρότοποσ ονομϊζεται ςύμφωνα με τη ύμβαςη Ramsar  (Ιρϊν, 

1971) μια  ϋκταςη  που καλύπτεται από ρηχϊ, ςτϊςιμα ό ρϋοντα, φυςικϊ ό 

τεχνητϊ, μόνιμα ό εποχιακϊ, γλυκϊ ό υφϊλμυρα  νερϊ, ό που καλύπτονται από 

θαλαςςινό νερό το βϊθοσ του οπούου δεν ξεπερνϊει τα 6 μϋτρα κατϊ την ϊμπωτη. 

Με τη ςύμβαςη Ramsar αναγνωρύςτηκε παγκοςμύωσ η οικολογικό ςημαςύα τουσ 

και καθορύςτηκαν οι υγρότοποι διεθνούσ ςημαςύασ και το πλαύςιο προςταςύασ 

τουσ. 

Για μια χϐρα όπωσ η Ελλϊδα, με το ιδιαύτερο γεωγραφικό, η αξύα τουσ εύναι ακόμα 

μεγαλύτερη, ειδικϊ όταν πρόκειται για μικρούσ υγρότοπουσ που βρύςκονται 

διϊςπαρτοι ςτον νηςιωτικό χϐρο, καθϐσ αποτελούν «καταφύγια ζωόσ» για πολλϊ 

εύδη φυτϐν και ζϐων. Η ςημαςύα τουσ για τη βιοποικιλότητα εύναι τερϊςτια όπωσ 

τερϊςτια εύναι και η ςημαςύα τουσ για τισ παραγωγικϋσ δραςτηριότητεσ ςτα νηςιϊ 

(ιχθυοκαλλιϋργεια, αλυκϋσ… κ.α.), τον τουριςμό, την αντιπλημμυρικό προςταςύα, 

την ϊρδευςησ και ύδρευςησ (καθϐσ εμπλουτύζουν τον υπόγειο υδροφορϋα ), την 

αναψυχό, την επιςτόμη και την εκπαύδευςη. 

την Κρότη ϋχουν καταγραφεύ από την  οργϊνωςη WWF Ελλϊσ 108 φυςικού 

υγρότοποι και 86 τεχνητού. Εξόντα εννϋα (69) από τουσ μικρότερουσ υγροτόπουσ 

τησ Κρότησ, με ϋκταςη ϋωσ 80 ςτρϋμματα, ϋχουν τεθεύ ςε αυςτηρό καθεςτϐσ 

προςταςύασ. 

την παρούςα εργαςύα επιχειρεύται αρχικϊ μια ςυνοπτικό παρουςύαςη  των 

υδροβιότοπων τησ Κρότησ και τησ επιμϋρουσ ςημαςύασ τουσ για την περιοχό ςτην 

οπούα βρύςκονται.  Ακολούθωσ δύδεται βαρύτητα ςτην αναλυτικό περιγραφό και 

παρουςύαςη δύο εξ αυτϐν, του Αλμυρού ποταμού Ηρακλεύου και του Αλμυρού 

Αγύου Νικολϊου και του ρόλου που διαδραματύζουν ςτην ευρύτερη περιοχό.  

Ο υγρότοποσ του Αλμυρού Ηρακλεύου βρύςκεται ςτο Δόμο Μαλεβιζύου, περύπου 

1,5 χιλιόμετρα βορειοδυτικϊ από το κϋντρο του Γαζύου. τισ όχθεσ του ποταμού 

αναπτύςςονται καλαμϐνεσ και μαζύ με τα αρμυρύκια αποτελούν ςημαντικϊ 
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ενδιαιτόματα για την ορνιθοπανύδα. Επιπλϋον ςτον υγρότοπο απαντϐνται 

αυτοφυεύσ ςυςτϊδεσ με φούνικεσ του Θεόφραςτου (Phoenix theophrastii). τον 

Αλμυρό και τισ όμορεσ περιοχϋσ ϋχουν καταγραφεύ 11 εύδη θηλαςτικϐν, 206 εύδη 

πουλιϐν, 6 εύδη ερπετϐν και τα 3 εύδη αμφιβύων τησ Κρότησ και τουλϊχιςτον 4 

εύδη ψαριϐν. 

Ο Αλμυρόσ Αγύου Νικολϊου βρύςκεται 2,5 χλμ νότια του Αγύου Νικολϊου και 

αποτελεύ την πιο δημοφιλό παραλύα τησ πόλησ. Σο ϋλοσ του Αλμυρού αποτελεύται 

από ϋνα μικρό καλαμιϐνα, την υφϊλμυρη πηγό που τον τροφοδοτεύ καθϐσ και μια 

επιμόκη λύμνη που εκφορτύζει ςτον κόλπο νότια τησ αμμουδερόσ παραλύασ. 

Ιδιαύτερη εύναι η παρουςύα ειδϐν τυπικόσ μεςογειακόσ βλϊςτηςησ ανϊμεςα και 

δύπλα ςτισ καλαμιϋσ, αυξϊνοντασ την ποκιλότητα των ενδιαιτημϊτων. 

Γύνεται επιτόπια μελϋτη και  καταγραφό των φυςιογραφικϐν ςτοιχεύων και τησ 

παρϊκτιασ χλωρύδασ, καθϐσ και διαπύςτωςη των ανθρϐπινων παρεμβϊςεων ςε 

αυτούσ, ςε ότι αφορϊ όχι μόνο την αξιοπούηςη προσ όφελόσ των κατούκων αλλϊ 

και των πιθανϐν επιβαρυντικϐν για τουσ υδροβιότοπουσ δραςτηριοτότων ςτη 

γύρω περιοχό. 

Η αποτύπωςη γύνεται από ψηλϊ, με τη χρόςη ςύγχρονων ψηφιακϐν μεθόδων και 

ςυγκεκριμϋνα με drones (μη επανδρωμϋνο πτητικό μϋςο για παραγωγό 

αεροφωτογραφιϐν).  Η ψηφιακό χαρτογρϊφηςη των περιοχϐν ενδιαφϋροντοσ 

γύνεται με ακρύβεια και εύκολα, καθϐσ ςυλλϋγονται και αποθηκεύονται ςε 

ψηφιακό περιβϊλλον τα δεδομϋνα και ϋτςι εύναι ακολούθωσ εύκολη η επεξεργαςύα 

και η διαχεύριςό τουσ. Ο χρόνοσ που απαιτεύται εύναι ελϊχιςτοσ πϊντα ςε ςχϋςη με 

τισ παραδοςιακϋσ μεθόδουσ αποτύπωςησ όπωσ βϋβαια και το κόςτοσ. Με τη 

βοόθεια των ςύγχρονων μεθόδων αποτυπϐνονται περιοχϋσ με ιδιαύτερα 

χαρακτηριςτικϊ δυςκολύασ ςτην πρόςβαςη (π.χ. ρϋματα).  

τόχοσ τησ παρούςασ εργαςύασ εύναι, πϋρα από την αναλυτικό καταγραφό τησ 

επικρατούςασ χλωρύδασ ςτουσ υδροβιότοπουσ αυτούσ, να διαπιςτωθεύ η 

ανθρϐπινη παρϋμβαςη και οι ςυνϋπειϋσ τησ ςτην χλωρύδα και την πανύδα καθϐσ 

και τα μϋτρα πρόληψησ που μπορούν και εύναι αναγκαύο να ληφθούν. 
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 Ϊνασ δεύτεροσ αλλϊ όχι μικρότερησ ςημαςύασ ςτόχοσ εύναι η εξοικεύωςη με τισ 

ςύγχρονεσ μεθόδουσ ψηφιακόσ χαρτογρϊφηςησ-αποτύπωςησ περιοχϐν, οι οπούεσ 

αποτελούν ϋνα πολύτιμο εργαλεύο ςτα χϋρια των επιςτημόνων. Σα πλεονεκτόματα 

από τη χρόςη τουσ εύναι πολλϊ ςε επύπεδο κόςτουσ – χρόνου αλλϊ και καύριασ 

παρϋμβαςησ – πρόληψησ ϐςτε να αποφύγουμε πιθανϋσ καταςτροφϋσ ςτο 

περιβϊλλον.  

Η αξύα των ψηφιακϐν χαρτογραφόςεων ωσ εργαλεύο ϋρευνασ και λόψησ 

αποφϊςεων εύναι ςαφϐσ μεγϊλη. 

Η ικανότητα  αξιολόγηςησ  τησ  κατϊςταςησ  και διατόρηςησ  των  

οικοςυςτημϊτων, η ικανότητα εκτύμηςησ περιβαλλοντικϐν επιπτϐςεων των 

ανθρωπύνων ϋργων και κυρύωσ η ικανότητα  ςτην αποτύπωςη χϐρων 

(οικοςυςτημϊτων εν προκειμϋνω)  με  τη  χρόςη  ςύγχρονων μεθόδων  εύναι το 

βαςικό ζητούμενο. 
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ΕΙΑΓΩΓΗ 

 

 <Ο κόςμοσ εύναι η Ελλϊδα που 
διαςτϋλλεται. Η Ελλϊδα εύναι ο κόςμοσ 
που ςυςτϋλλεται > 

 <ΒΙΚΣΨΡ ΟΤΓΚΨ> 

 

 

1.1 Ειςαγωγή ςτουσ υδροβιότοπουσ τησ Ελλάδασ 

 

 

Εικόνα 1: Τγρότοποι διεθνούσ ςημαςύασ ςύμφωνα με την ςύμβαςη Ραμςϊρ. 

 

Ο επύςημοσ οριςμόσ του υγρότοπου, εύναι αυτόσ που αναφϋρεται ςτη ςύμβαςη 

που ρυθμύζει παγκοςμύωσ τη διαχεύριςό τουσ, τη ύμβαςη Ραμςϊρ (1971) 

(Εικ.1). ύμφωνα με το ϊρθρο 1 τησ ςύμβαςησ «Τγρότοποι εύναι φυςικϋσ ό 

τεχνητϋσ περιοχϋσ αποτελούμενεσ από ϋλη γενικϐσ, από μη αποκλειςτικϊ 
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ομβροδύαιτα ϋλη με τυρφϐδεσ υπόςτρωμα, από τυρφϐδεισ γαύεσ ό από νερό. Οι 

περιοχϋσ αυτϋσ εύναι μονύμωσ ό προςωρινϐσ κατακλυζόμενεσ με νερό, το οπούο 

εύναι ςτϊςιμο ό ρϋον, γλυκό, υφϊλμυρο ό αλμυρό και περιλαμβϊνουν επύςησ 

εκεύνεσ που καλύπτονται με θαλαςςινό νερό, το βϊθοσ του οπούου κατϊ τη ρηχύα 

δεν υπερβαύνει τα ϋξι μϋτρα». Επιπλϋον, ςτο ϊρθρο 2 τησ ύδιασ ςύμβαςησ 

αναφϋρεται ότι ςτουσ υγρότοπουσ μπορεύ να περιλαμβϊνονται και «οι 

παρόχθιεσ ό παρϊκτιεσ ζϐνεσ που γειτονεύουν με υγρότοπουσ ό με νηςιϊ ό με 

θαλϊςςιεσ υδατοςυλλογϋσ και που εύναι βαθύτερεσ μεν από ϋξι μϋτρα κατϊ τη 

ρηχύα, αλλϊ βρύςκονται μϋςα ςτα όρια του υγροτόπου, όπωσ αυτόσ καθορύζεται 

παραπϊνω». Οι υδροβιότοποι διακρύνονται ςε φυςικούσ και τεχνητούσ. 

Οι φυςικού υδροβιότοποι (παρϊκτιοι υγρότοποι, θαλϊςςιεσ ακτϋσ με βρϊχια, 

ϊμμο, χαλύκια ,πϋτρεσ  μϋχρι βϊθουσ 6 μ, εκβολϋσ και δϋλτα, λιμνοθϊλαςςεσ, 

ποταμού, ρυϊκια, λύμνεσ, ϋλη, υγρϊ λιβϊδια, εκτϊςεισ με θαμνϐδη βλϊςτηςη) 

δημιουργούνται χωρύσ την μεςολϊβηςη του ανθρϐπου.  

Οι τεχνητού (αλυκϋσ, τεχνητϋσ λύμνεσ, αρδευτικϊ φρϊγματα, ταμιευτόρεσ νερού, 

ορυζϐνεσ)  δημιουργούνται από τον ϊνθρωπο με ςκοπό τισ οικονομικϋσ ανϊγκεσ 

όμωσ εν ςυνεχεύα εξελύςςονται ςε ςπουδαύα οικοςυςτόματα. 

Η Ελλϊδα ϋχει περιςςότερουσ από 400 μικρούσ ό μεγϊλουσ υδροβιότοπουσ των 

οπούων η ςημαςύα αναγνωρύςτηκε παγκοςμύωσ με την υπογραφό τησ ύμβαςησ 

για τουσ Τδροβιοτόπουσ Διεθνούσ ημαςύασ ςτισ 2-2-1971 ςτην πόλη Ramsar 

τησ Περςύασ (γνωςτό ωσ ύμβαςη Ramsar). 

Οι μεγαλύτεροι από τουσ υδροβιότοπουσ ςτην Ελλϊδα που προςτατεύονται από 

τη ύμβαςη εύναι οι εξόσ: 

 

 Λιμνοθϊλαςςα Μεςολογγύου:  

Εύναι η μεγαλύτερη λιμνοθϊλαςςα τησ Ελλϊδασ και υδροβιότοποσ τερϊςτιασ 

ςημαςύασ. Σο βϊθοσ τησ φτϊνει ςτα 6 μϋτρα (Εικ.2) περύπου και οι όχθεσ τησ 

δημιουργούν αλυκϋσ. Εκεύ ζει ϋνα εύδοσ κεφαλόπουλου που ονομϊζεται μπϊφα 

και το ξακουςτό αβγοτϊραχο του Μεςολογγύου.  Εκτόσ από υδροβιότοποσ, τα 

νερϊ τησ εύναι και ιαματικϊ. 
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Εικόνα 2: Η λιμνοθϊλαςςα του Μεςολογγύου με μϋγιςτο βϊθοσ τα 6m. την περιοχό υπϊρχουν 
πολλϊ εύδη πανύδασ και ιχθυοπανύδασ όπωσ ο ψαλιδιϊρησ και ο βαςιλαετόσ (Newsbeast,2017). 

 

 Λύμνη Μικρό Πρϋςπα (επύςησ και Εθνικόσ Δρυμόσ)  

Η Μικρό Πρϋςπα (Εικ.3) ονομϊζεται αλλιϐσ Βρυγηύδα (αρχαύα ονομαςύα). Ϊχει 

ϋκταςη 44 τ.χ.  την περιοχό ζουν 15 εύδη ψαριϐν, 11 εύδη αμφιβύων, 40 

θηλαςτικϐν και 260 εύδη πτηνϐν (εδϐ ζει και ο αργυροπελεκϊνοσ, εύδοσ υπό 

εξαφϊνιςη,  που από τα 1000 ζεύγη που ζουν ςτον κόςμο,  τα 150 από αυτϊ ζουν 

ςτην Μικρό Πρϋςπα). Περιβϊλλεται από καλαμϐνεσ και δϊςη ςτα οπούα 

ευδοκιμούν  πϊνω από 1.300 εύδη φυτϐν μεταξύ των οπούων δϋντρα μοναδικϊ 

ςτον ελληνικό χϐρο,όπωσ η κενταύρια Πρϋςπα, το δϊςοσ Αρκεύθου, καθϐσ και 

μια ςυςτϊδα υπεραιωνόβιων βουνό κυπαρύςςων. 

 

 Δϋλτα Αξιού-Λουδύα- Αλιϊκμονα και Αλυκό Κύτρουσ  

 Ιδιαύτερα πλούςιο οικοςύςτημα (Εικ.4). Εδϐ ζούν πολλϊ εύδη ψαριϐν και 

θηλαςτικϐν. Αξύζει να αναφερθούν το μαυροτςιρϐνι, ο Νεροβούβαλοσ, ο 

Μυοκϊςτορασ, ο Λαγόγυροσ. τα δϊςη τριγύρω ζουν τςακϊλια, αγριόγατεσ, 

βύδρεσ κ.α. 
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Εικόνα 3: Η λύμνη μικρό Πρϋςπα ό αλλιϐσ εθνικόσ δρυμόσ. τα βόρεια υπϊρχει η μεγϊλη 
Πρϋςπα. Η όχθη περιϋχει νούφαρα και καλαμϐνεσ ενϐ από πλευρϊσ πανύδασ υπϊρχουν ςπϊνια 

εύδη όπωσ κορμορϊνοι και αρπακτικϊ. Από την περιοχό δεν λεύπουν και τα αιωνόβια κυπαρύςςια 
(Ανδρϋου, 2003). 

 

 

Εικόνα 4: Σο δϋλτα του Αξιού ποταμού προςτατεύει πολλϊ εύδη πανύδασ αλλϊ και χλωρύδασ 
όπωσ εύναι οι λευκϋσ ιτιϋσ και ςκλόθρα (Βλϊχοσ, 2013). 

 

 Αμβρακικός Κόλπος 

Είναι ο μεγαλφτεροσ κόλποσ τθσ Δυτικισ Ελλάδασ (Εικ.5). Οι ποταμοί Λοφροσ και 

Άραχκοσ εκβάλουν ςτον Αμβρακικό και ςχθματίηουν 12 λιμνοκάλαςςεσ. Σφφηει από 

ηωι το οικοςφςτθμα κακϊσ εκεί ηουν ι ξεχειμωνιάηουν  πάνω από 280 είδθ πτθνϊν 

όπωσ αγριόπαπιεσ, φαλαρίδεσ, κορμοράνοι, βουτθχτιρια κ.α.  

Εδϊ αναπαράγονται και αρκετά ςπάνια ιδθ όπωσ οι αργυροπελεκάνοι, οι 
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κραυγαετοί, καλαςςαετοί κ.α. Μεγάλοσ είναι και ο αρικμόσ των ψαριϊν και των 

αμφίβιων και κθλαςτικϊν που ηουν ςτθν περιοχι. 

 

 

Εικόνα 5: Ο Αμβρακικόσ κόλποσ, περιλαμβϊνει 20 τουλϊχιςτον λιμνοθϊλαςςεσ με ϋκταςη 70 
τετρ. χλμ, οι οπούεσ από ςυςτϊδεσ γησ που δημιουργόθηκαν από αχιβϊδεσ (Adriaticroute, xx). 

 

 Λύμνεσ Κορώνεια και Βόλβη 

Τδροβιότοποι διεθνούσ ςημαςύασ με τερϊςτια βιοποικιλότητα (Εικ.6). 

Υιλοξενούν εντυπωςιακό αριθμό υδρόβιων φυτϐν. το εςωτερικό τουσ υπϊρχει 

υδρόβια βλϊςτηςη με βυθιςμϋνα εύδη όπωσ τα μυριόφυλλα – κερατόφυλλα-

ποταμογεύτονεσ, φυςικϊ πεδύα διατροφόσ πολλϐν ειδϐν ψαριϐν. Η ενδημικό 

ιχθυοπανύδα τησ Βόλβησ (λιπαριϊ, γελϊρτζα, λακόψαρο) παρουςιϊζει ιδιαύτερο 

ενδιαφϋρον. τη νότια όχθη τησ Βόλβησ υπϊρχει ϋνα από τα τελευταύα 

εναπομεύναντα παραλύμνια δϊςη τησ Ευρϐπησ, το δϊςοσ τησ Απολλωνύασ, που 

φιλοξενεύ μόνο αυτό ςτην Ελλϊδα μεικτϋσ αποικύεσ γκρύζων ερωδιϐν και 

λευκοπελαργϐν. 

 



Χλωρίδα  Αλμυρού Ηρακλείου και Αγίου Νικολάου 

 

6 

 

Εικόνα 6:Η λύμνη Βόλβη καλύπτει 68τετρ. χλμ και μϋγιςτο βϊθοσ τα 22.3m και βρύςκεται ςτο 
Δόμο Βολβόσ και Λαγκαδϊ. Η λύμνη περιϋχει 24 εύδη ψαρύων (Aurahotel, xx). 

 

 Δϋλτα Νϋςτου  

Σο δϋλτα αποτελεύ ϋναν από τουσ ςημαντικότερουσ υγρότοπουσ τησ  Ελλϊδασ 

και τησ Ευρϐπησ (Εικ.7). Τπϊρχει πλούςια χλωρύδα όπωσ πλατϊνια, ςκλόθρα, 

λεύκεσ αγροκουμαριϋσ, κουτςουπιϋσ, αγριελιϋσ, πουρνϊρια, κϋδρα, 

αναρριχϐμενα φυτϊ (περιπλοκϊδεσ, αγριοκλόματα, κιςςούσ),ποϐδη φυτϊ 

(ανεμϐνεσ, ύριδεσ κλπ.). Η πανύδα εύναι εξύςου πλούςια με εύδη αετϐν, 

πετροχελύδονα, μπούφουσ κ.α. Η πανύδα εύναι ακόμη πλουςιότερη με παρυδϊτια 

πουλιϊ όπωσ λαγγόνεσ, ερωδιού, χουλιαρομύτεσ, αγκαθοκαλημϊνεσ, φαλαρύδεσ, 

πϊπιεσ αλλϊ και θηλαςτικϊ όπωσ αγριόχοιροι, αλεπούδεσ κ.α. ημαντικό 

κομμϊτι ςτην ςπϊνια πανύδα του Δϋλτα του Νϋςτου εύναι και η ύπαρξη 

Νεροβούβαλων. 

 

 Λύμνη Βιςτονύδα 

Από τουσ μεγαλύτερουσ υγροβιότοπουσ παγκοςμύωσ που προςτατεύεται από τη 

ύμβαςη Ramsar με δεκϊδεσ εύδη ςπϊνιων πτηνϐν, όπωσ ερωδιού, 

πορφυροτςικνιϊδεσ, νυχτοκόρακεσκ.α (Εικ.8). Η αφθονύα ζϐων εύναι 

απαρϊμιλλη. Καταφύγιο ςτα νερϊ τησ βρύςκει η βύδρα ενϐ ςτουσ γύρω 

θαμνιϐνεσ κρύβεται ο αγριόγατοσ, ο αςβόσ, το τςακϊλι κ.α(Wondergreece, 

2013).τα νερϊ τησ ζουν 37 εύδη ψαριϐν όπωσ το γριβϊδι, η κοκκινοφτϋρακαι η 

θρύτςα, τα χϋλια, τα λαβρϊκια και πολλϊ ϊλλα. Η γύρω βλϊςτηςη εύναι επύςησ 

μοναδικό. 
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Εικόνα 7:Σο δϋλτα Νϋςτου. Η βλϊςτηςη αποτελεύται κυρύωσ από πλατϊνια, ςκλόθρα, λευκϋσ 
αγροκουμαριϋσ, αγριελιϋσ, πουρνϊρια, κϋδρα, αναρριχϐμενα φυτϊ, ενϐ από πανύδα υπϊρχουν ο 

μπούφοσ, εύδη αετϐν κ.α. Εξύςου ςημαντικό η ύπαρξη νεροβούβαλων (Δόμοσ Σοπεύρου ,χχ). 

 

 

 

Εικόνα 8:Η λύμνη Βιςτωνύδα ϋχει ϋκταςη 45.000ςτρ. και μϋγιςτο βϊθοσ τα 4m. Οι πηγϋσ που ϋχει 
εύναι οι ποταμού Κόςτυνθοσ,Σραύοσ και επύςησ από την θϊλαςςα και γι' αυτό το νερό γύνεται 

αλμυρό. Τπϊρχει πλούςια πανύδα που αποτελεύται από 300 εύδη ενϐ δεν λεύπει και η βλϊςτηςη, 
η οπούα κυριαρχεύται από λεύκεσ, πλατϊνια, ιτιϋσ, φτελιϋσ κ.α (Wondergreece, 2013). 
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 Λύμνη Ιςμαρύδα και ύμπλεγμα λιμνοθαλαςςών Θρϊκησ  

Η λύμνη Ιςμαρύδα ό Μητρικού βρύςκεται ςτα Νότια του νομού Ροδόπησ (Εικ.9) .  

Ανϊμεςα ςτα πολλϊ προςτατευόμενα και ςπϊνια εύδη τησ περιοχόσ εύναι η 

λεπτομύτα που χαρακτηρύζεται ωσ το πιο ςπϊνιο πουλύ ςτον 

κόςμο(mygreekheart, 2019). 

 

 

Εικόνα 9: Η λύμνη Ιςμαρύδα ϋχει 1.5 m βϊθοσ και ςυνολικό ϋκταςη 2000-3000ςτρ. Εκεύ, 
υπϊρχουν τουλϊχιςτον 190 εύδη πτηνϐν με ςημαντικότερο την λεπτόμυτα (mygreekheart, 

2019). 

 

 Δϋλτα Έβρου 

Σο Δϋλτα του Ϊβρου (Εικ.10)  εύναι ϋνασ ςημαντικόσ υγρότοποσ ςε εθνικό, 

ευρωπαώκό και διεθνϋσ επύπεδο. Ϊχει πολύ μεγϊλη αξύα για την ϊγρια ζωό και 

τον ϊνθρωπο. Εδϐ Βρύςκουν καταφύγιο και τροφό χιλιϊδεσ πουλιϊ όλεσ τισ 

εποχϋσ του χρόνου. Η μεγαλύτερη ςυνειςφορϊ του εύναι ότι εδϐ ξεχειμωνιϊζουν 

δεκϊδεσ εύδη πτηνϐν που ϋρχονται από τη βόρεια Ευρϐπη, τη Ρωςύα και αλλού 

(Αθαναςοπούλου, 2013). 

Σο Εθνικό Πϊρκο Ϊβρου ςυγκαταλϋγεται ςτουσ ςημαντικότερουσ βιότοπουσ τησ 

Ευρϐπησ. Εδϐ ϋχουν παρατηρηθεύ περιςςότερα από 300 εύδη φυτϐν 

(Αθαναςοπούλου, 2013) και πϊνω από 40 εύδη θηλαςτικϐν, 304 εύδη πουλιϐν, 

46 εύδη ψαριϐν, 21 εύδη ερπετϐν, 7 εύδη αμφύβιων. 
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Εικόνα 10: Σο δϋλτα του Ϊρβου εύναι ςημαντικόσ προοριςμόσ κϊθε χρόνο για τα πουλιϊ. Επύςησ 
βρύςκονται πϊνω από 300 εύδη φυτϐν όπωσ πλατϊνια, ιτιϋσ, λεύκεσ, νούφαρα, ύριδεσ και 

ορχιδϋεσ. Η περιοχό ϋχει ϋκταςη 200.000 ςτρ. και εύναι ενταγμϋνα ςτην ςυνθόκη Ραμςϊρ, ενϐ 
εύναι και ςτισ προςτατευόμενεσ περιοχϋσ του NATURA 2000 (Αθαναςοπούλου,2013). 

 

Τδροβιότοποι Κρότησ 

Η  χλωρύδα τησ Κρότησ 

Η χλωρύδα τησ Κρότησ εύναι ιδιαύτερη. Δεν ϋχει πυκνϊ δϊςη όπωσ ϊλλεσ περιοχϋσ 

τησ Ελλϊδασ. Η βλϊςτηςη χαρακτηρύζεται από θϊμνουσ και φρύγανα κυρύωσ 

που ανϊ περιοχό μπορεύ να ϋχουν μικρότερο ό μεγαλύτερο ύψοσ. 

υγκεντρϐνει πολλϊ αυτοφυό και ενδημικϊ φυτϊ με μοναδικό αξύα ςαν 

καλλωπιςτικϊ, βρϐςιμα, αρωματικϊ και φαρμακευτικϊ φυτϊ. Ϊχουν 

καταγραφεύ περύπου 1700 εύδη. ε κϊποιεσ πιο απομονωμϋνεσ περιοχϋσ του 

νηςιού ζουν ενδοενδημικϊ εύδη και υποεύδη φυτϐν, που εντοπύζονται 

αποκλειςτικϊ και μόνο ςτισ ςυγκεκριμϋνεσ περιοχϋσ. 

Οι υγρότοποι τησ Κρότησ, όπωσ ποταμού και εκβολϋσ ποταμϐν, λύμνεσ, 

υφϊλμυρεσ λύμνεσ και ϋλη, φιλοξενούν πολλϊ υδρόβια και ημι-υδρόβια φυτϊ, 

αλλϊ και δϋντρα και θϊμνουσ που εύναι χαρακτηριςτικϊ τησ παρόχθιασ 

βλϊςτηςησ. Σα υδρόβια φυτϊ, διαθϋτουν ειδικϋσ προςαρμογϋσ, ϋτςι ϐςτε να 

ζουν βυθιςμϋνα μϋςα ςτο νερό ό ςτην επιφϊνεια του.Η παρόχθια ζϐνη φιλοξενεύ 

ςυχνϊ ποϐδη φυτϊ (μανουςϊκι, λύθρο το βουρλόμορφο, μϋντα κ.α.). 

τισ δαςικϋσ περιοχϋσ, που βρύςκονται κοντϊ ςτο νερό, ζουν διαφορετικϊ δϋντρα 

και θϊμνοι όπωσ  πλατϊνια και λυγαριϋσ αλλϊ και αναρριχϐμενα φυτϊ όπωσ ο 

κιςςόσ και η αγριοτριανταφυλλιϊ.Παρακϊτω αναφϋρονται οριςμϋνα από τα πιο 

χαρακτηριςτικϊ, ενδημικϊ φυτϊ ςτο νηςύ: 
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 Ο φούνικασ του Θεόφραςτου 

Γνωςτόσ και ωσ κρητικόσ φούνικασ εύναι ϋνα ςπϊνιο ενδημικό φυτό, που 

ευδοκιμεύ ςε αμμϐδεισ ό βραχϐδεισ περιοχϋσ κοντϊ ςτο επύπεδο τησ θϊλαςςασ 

(Εικ.11). το Βϊι τησ ητεύασ υπϊρχει το μεγαλύτερο φοινικόδαςοσ τησ 

Ευρϐπησ. 

 

 

Εικόνα 11: Ο φούνικασ του Θεόφραςτου, με ύψοσ ϋωσ και 15m, εύναι ενδημικό τησ Κρότησ. 
Φρειϊζεται αμμϐδεσ και υγρό ϋδαφοσ και ςυνόθωσ κοντϊ ςε θϊλαςςα (Σαξιδιωτικόσ οδηγόσ 

Κρότησ, χχ). 

 

 

 Θαλαςςόκεδροι 

Από τα ςπουδαιότερα οικοςυςτόματα ςτην Κρότη εύναι αυτϊ που ςχηματύζουν 

οι θαλαςςόκεδροι (Εικ.12). Σα κεδροδϊςη τισ νότιασ Κρότησ (Ελαφόνηςοσ, 

Υαλϊςαρνα, Γραμμϋνο Παλαιοχϐρασ κ.α.) ϋχουν τερϊςτια ςημαςύα για τη 

βιοποικιλότητα και την ύπαρξη ςπϊνιων ζϐων και φυτϐν. 
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Εικόνα 12:Οι θαλαςςόκεδροι βρύςκονται κυρύωσ ςτισ αμμοθύνεσ και ςυγκεκριμϋνα ςτη νότια 
Κρότη. Σο κυριότερο εύδοσ εύναι το Juniperus  macrocarpa το οπούο εύναι και αιωνόβιο 

(Σαξιδιωτικόσ οδηγόσ Κρότησ, χχ). 

 

 

 Φαρουπιϊ 

Η χαρουπιϊ ό αλλιϐσ ξυλοκερατιϊ εύναι επύςησ ϋνα από τα πιο κοινϊ δϋντρα τησ 

Κρότησ. Υύεται παντού ςτην Κρότη, με πιο εντυπωςιακό το δϊςοσ με τησ 

χαρουπιϋσ των τριϐν εκκληςιϐν που αποτελεύ ϋνα από τα μεγαλύτερα ςτην 

Ευρϐπη. 

 

 

 Σουλύπεσ 

Οι τουλύπεσ ςτην Κρότη και ιδιαύτερα η λεγόμενη Κρητικό τουλύπα (που 

απαντϊται μόνο ςτην Κρότη, ςτο οροπϋδιο του Γιουσ Κϊμπου ςτο Ρϋθυμνο) 

εύναι εντυπωςιακϋσ. Υυτρϐνουν ςε περιοχϋσ με χαμηλό βλϊςτηςη, πεδιϊδεσ και 

βρϊχια μϋχρι και 2000 μϋτρα από την επιφϊνεια τησ θϊλαςςασ (Εικ.13). Η 

κρητικό τουλύπα θεωρεύται προςτατευόμενο εύδοσ με Π.Δ. από το 1981. Η 

τουλύπα τησ Γραμβούςασ ϋχει επύςησ καταγραφεύ  ωσ απειλούμενη με 

εξαφϊνιςη. 
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Εικόνα 13:Η τουλύπα Tulipa  doerfleri  ενδημικό τησ Κρότησ, βρύςκεται μόνο ςτο Ρϋθυμνο. Σο 
ςυγκεκριμϋνο εύδοσ εύναι υπό προςταςύα και ο πολλαπλαςιαςμόσ τησ γύνεται με βολβούσ 

(Σαξιδιωτικόσ οδηγόσ, χχ). 

 

 Κρητικό κεφαλϊνθηρο 

Σο Κρητικό κεφαλϊνθηρο (Cephalanthera cucullata) εύναι ϋνα ενδημικό εύδοσ 

ορχιδϋασ (Εικ.14)  που φύεται αποκλειςτικϊ ςτα δϊςη των βουνϐν τησ Κρότησ, 

ςε υψόμετρο 700-1500m. Σο κεφαλϊνθηρο προςτατεύεται καθϐσ κινδυνεύει με 

ϊμεςη εξαφϊνιςη, διότι εντοπύζεται ςε μικρούσ αραιούσ πληθυςμούσ και 

απειλεύται από την βόςκηςη. 

 

 

Εικόνα 14: Σο Κρητικό κεφαλϊνθηρο γνωςτό και ωσ Cephalanthera   cucullata μϋγιςτο ύψοσ τα 
20cm. Μια ιδιότητα του εύναι οτι δεν ανθύζει κϊθε χρόνο. Εύναι πολυετϋσ ποϐδεσ φυτό και εύναι 

εύδοσ ορχιδϋασ που βρύςκεται ςε μεγϊλο υψόμετρο (Σαξιδιωτικόσ οδηγόσ Κρότησ, χχ). 
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 Κρόκοσ 

ε ολόκληρη την Κρότη ςυναντϊμε πϋντε διαφορετικϊ εύδη κρόκου (Εικ.15) που 

αποτελεύ  ενδημικό εύδοσ τησ Νότιασ Ελλϊδασ των Κυκλϊδων και τησ Κρότησ. 

 

 

Εικόνα 15: Ο κρόκοσ εύναι ϋνα εύδοσ φυτού που ανθοφορεύ το φθινόπωρο και επύςησ τρϐγεται. 
Σο κυρύαρχο εύδοσ ςτην Κρότη εύναι το Crocus  laevigatus (Φειλαδϊκησ, xx). 

 

 

 Δύκταμοσ ό Έρωντασ 

Σο δύκταμο εύναι το διαςημότερο ενδημικό βότανο τησ Κρότησ. Υύεται μόνο ςε 

φαρϊγγια και γκρεμούσ ςε όλη την Κρότη (Εικ.16). Σο πιο κοινό του όνομα ςτην 

Κρότη εύναι ϋρωντασ. Γενικϊ ςαν φυτό δεν ξεπερνϊει τα 40εκ. ενϐ τα φύλλα του 

εύναι μικρϊ και χνουδωτϊ χρϐματοσ γκριζο-πρϊςινο. 

 

 Μαλοτόρασ ό τςϊι του βουνού 

Η μαλοτόρα ό αλλιϐσ το τςϊι του βουνού Sideritis  syriaca (Εικ.17 ) εύναι ϋνα 

ποϐδεσ φυτό, επύςησ ενδημικό και φύεται ςτα υψηλϊ υψόμετρα. 
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Εικόνα 16: Ο δύκταμοσOriganumdictamuns ό αλλιϐσ ϋρωντασ για την Κρότη. Με φύλλα μικρϊ 
γκριζο-πρϊςινα, χνουδωτϊ και εύναι ευεργετικό για πολλϋσ αςθϋνειεσ ςαν ανακουφιςτικό 

ρόφημα (Σαξιδιωτικόσ οδηγόσ Κρότησ, χχ)  

 

 

 

Εικόνα 17: Ο μαλωτόρασ ό τςϊι του  βουνού εύναι ϋνα φυτό τησ Κρότησ με φαρμακευτικϋσ 
ιδιότητεσ. Υτϊνει ϋωσ και τα 50 εκ. ύψοσ. Εύναι αρωματικό φυτό με χνούδι και ανθύζει Ιούνιο-

Ιούλιο (Κουβϊτςοσ, 2015). 
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 Κρητικός έβενος 

Ζνα από τα κοινά ενδθμικά του νθςιοφ είναι και ο  Κρθτικόσ ζβενοσ Ebenus  cretica (Εικ.18). 

Φυτρϊνει ςε ςχετικά χαμθλά υψόμετρα, περιςςότερο ςτουσ Νομοφσ Ηρακλείου και 

Λαςικίου. 

 

 

Εικόνα 18: Ο Κρητικόσ ϋβενοσ εύναι ϋνα ενδημικό φυτό Ebnus    cretica. Εύναι ϋνασ θϊμνοσ, τον 
ςυναντϊμε κυρύωσ ςε γκρεμνούσ, πολυετϋσ και το ϊνθοσ του φϋρει χνούδι. Φρηςιμοποιούνταν 

για γϋμιςμα μαξιλαριϐν και ωσ αφϋψημα (Φειλαδϊκησ, χχ). 

 

 Κρητικό καμπανούλα 

Η Κρητικό Καμπανούλα (Εικ.19) αποτελεύ ϋνα από τα πιο όμορφα 

αγριολούλουδα τησ Κρότησ και ταυτόχρονα εύναι ϋνα και από τα πιο ςπϊνια και 

απειλούμενα με εξαφϊνιςη ενδημικϊ φυτϊ που υπϊρχουν ςτο νηςύ. Η  

ςυγκεκριμϋνη απαντϊται μονϊχα ςε μια μικρό μονϊχα γεωγραφικό περιοχό των 

Λευκϐν Ορϋων με επύκεντρο το φαρϊγγι τησ αμαριϊσ και πουθενϊ αλλού ςτον 

κόςμο. 
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Εικόνα 19: Η Κρητικό καμπανούλα Campanula   cretica εύναι υπό εξαφϊνιςη. Εύναι ενδημικό 
φυτό, το ςυναντϊει κανεύσ ςε μεγϊλα υψόμετρα κυρύωσ και τα φύλλα του εύναι ςκούρο πρϊςινο 
και ςχόμα καρδιϊ, ενϐ τα πϋταλα του από λευκα ϋωσ μωβ. Ανθύζει από Ιούνιο (Φειλαδϊκησ, χχ). 
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1.2  ΥΤΙΟΓΡΑΥΙΚΑ ΣΟΙΦΕΙΑ ΤΓΡΟΒΙΟΣΟΠΩΝ ΚΡΗΣΗ 

 

 

Εικόνα 20: Ο χϊρτησ τησ Κρότησ. Με μπλε κουκύδα απεικονύζονται οι υγρότοποι του νηςιού. 

 

 

 

Οι ςπουδαιότεροι υγρότοποι τησ Κρότησ εύναι: 

1) Λύμνη Κουρνϊ 

Εςωτερικό λύμνη γλυκού νερού, η μόνη φυςικό λύμνη γλυκού νερού ςτην Κρότη 

(Εικ.21), που βρύςκεται ςτο Νομό Φανύων. 

Η λύμνη Κουρνϊ εύναι τοποθετημϋνη ανϊμεςα ςε ψηλϊ όρη και μεγϊλεσ εκτϊςεισ 

κυρύωσ με ελαιϐνεσ. Πρόκειται για μια περιοχό ιδιαύτερου φυςικού κϊλουσ η 

οπούα τοποθετεύται ςτισ παρυφϋσ των Λευκϐν Ορϋων, 20 χιλιόμετρα δυτικϊ τησ 

πόλησ του Ρεθύμνου, 45 χιλιόμετρα ανατολικϊ τησ πόλησ των Φανύων και 2 

χιλιόμετρα νότια τησ παραλύασ τησ Γεωργιούπολησ.Σο μϋγιςτο μόκοσ τησ λύμνησ 

εύναι 1087 μϋτρα περύπου ενϐ το μϋγιςτο βϊθοσ εύναι περύπου 22 μϋτρα. Οι 

διαςτϊςεισ τησ λύμνησ μεταβϊλλονται κατϊ τη διϊρκεια του ϋτουσ καθϐσ και η 

ςτϊθμη τησ, ανϊλογα με τισ βροχοπτϐςεισ ςτα ορεινϊ. 

Βρύςκεται ςε υψόμετρο 20 μϋτρων από την επιφϊνεια τησ θϊλαςςασ.Σο ςχόμα 

τησ θυμύζει αχλϊδι και η μύα τησ ϊκρη καταλόγει ςε τεχνητό φρϊγμα.Η 
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τροφοδοςύα τησ λύμνησ γύνεται από επιφανειακϋσ απορροϋσ αλλϊ κυρύωσ από 

υπόγειεσ πηγϋσκαι τα νερϊ τησ καταλόγουν ςτο Κρητικό Πϋλαγοσ, μϋςω του 

ποταμού Δϋλφινα (ό Αλμυρού). Όλο το υδρολογικό ςύςτημα, περιλαμβανομϋνησ 

τησ λύμνησ, των ελϐν και του ρϋματοσ και τησ εκβολόσ του Αλμυρού ςτη 

Γεωργιούπολη, εύναι από τα ςπουδαιότερα ςτη λεκϊνη τησ Μεςογεύου. 

Θεωρεύται ςημαντικό για μεταναςτευτικϊ εύδη πτηνϐν, που τη χρηςιμοποιούν 

εύτε για ξεκούραςη κατϊ τη μετανϊςτευςη εύτε και για διαχεύμαςη, με πιο 

χαρακτηριςτικό εύδοσ τη βαλτόπαπια. Η πανύδα περιλαμβϊνει πολλϊ εύδη  

αμφύβιων, ερπετϐν, πτηνϐν και θηλαςτικϐν. 

Η επικρατούςα χλωρύδα εύναι υδροφυτικό με καλαμϐνεσ, θϊμνουσ αεύφυλλων 

πλατύφυλλων και δϊςη πλατύφυλλων φυλλοβόλων. 

 

 

Εικόνα 21: Η λύμνη κουρνϊ με μϋγεθοσ 3,3χλμ και μϋγιςτο βϊθοσ τα 25m. Εκεύ παρατηρεύ κανεύσ 
πληθϐρα βλϊςτηςησ από ελιϋσ, φούνικεσ ϋωσ και καλλωπιςτικϊ εύδη φυτϐν. Όςο αφορϊ την 

πανύδα υπϊρχουν πολλϊ εύδη πτηνϐν αλλϊ και ψαριϐν. 

 

2) Έλοσ Γεωργιούπολησ 

Από τουσ ςπουδαιότερουσ υγρότοπουσ τησ δυτικόσ Κρότησ. Μϋχρι το τϋλοσ του 

19ου αιϐνα η περιοχό όταν βϊλτοσ και αςθϋνειεσ όπωσ η ελονοςύα καθιςτούςαν 
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απαγορευτικό την κατούκηςη τησ περιοχόσ. Σο ϋλοσ αποξηρϊθηκε και 

φυτεύτηκαν ευκϊλυπτοι που ϋχουν την ιδιότητα να ςυγκρατούν ςτισ ρύζεσ τουσ 

μεγϊλεσ ποςότητεσ νερϐν. Με την αποξόρανςη του ϋλουσ δημιουργόθηκαν 

εύφορα χωρϊφια . 

Η λύμνη τησ Γεωργιούπολησ(Εικ.22) εύναι φυςικό και τροφοδοτεύται από πηγϋσ 

από τα Λευκϊ Όρη. την υφϊλμυρη λύμνη τησ Γεωργιούπολησ ζουν πλόθοσ 

υδρόβιων πτηνϐν, όπωσ νερόκοτεσ, αγριόπαπιεσ κ.α. Φαρακτηριςτικό χλωρύδα 

τησ περιοχόσ εύναι οι καλαμιϋσ, τα βϊτα, οι μυρτιϋσ και οι πικροδϊφνεσ. 

 

 

Εικόνα 22: Σο ϋλοσ τησ Γεωργιούπολησ με υδροχαρό φυτϊ, καλϊμια, μυρτιϋσ, πικροδϊφνεσ και 
βϊτα. Όςο αναφορϊ την πανύδα αγριόπαπιεσ, νερόκοτεσ κ.α (Σαξιδιωτικόσ οδηγόσ Κρότησ, 

2022). 

  

3) Σεχνητό Λύμνη Αγιϊσ 

Η Λύμνη Αγιϊσ βρύςκεται κοντϊ ςτο χωριό Αγυιϊ του Νομού Φανύων και 

ςυγκεκριμϋνα 9 χιλιόμετρα δυτικϊ. Εύναι μια μικρό λύμνη ϋκταςησ 450 

ςτρεμμϊτων (Εικ.23).  

Σο βαθύτερο ςημεύο τησ εύναι περύπου 20 μϋτρα. Επικοινωνεύ με την κοιλϊδα 

του Υαςϊ ςτη νότια πλευρϊ. Σροφοδοτεύται από υπόγειεσ πηγϋσ και τον ποταμό 

Ξεκωλωμϋνο. Θεωρεύται ζεςτό λύμνη καθϐσ ϋχει μόνιμα θερμοκραςύα νερού >25 

βαθμϐν κελςύου (η κϊλυψό τησ από πϊγο εύναι μικρότερη των 2 μηνϐν. 

Ϋταν βϊλτοσ πριν μετατραπεύ ςε τεχνητό λύμνη για να εξυπηρετόςει τισ ανϊγκεσ 

τησ ΔΕΗ για παραγωγό υδροηλεκτρικόσ ενϋργειασ. Υιλοξενεύ μεγϊλη ποικιλύα 
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φυτϐν και ςτισ όχθεσ τησ βρύςκουν καταφύγιο πολλϊ αποδημητικϊ πουλιϊ. 

Υιλοξενεύ τη μεγαλύτερη ποικιλύα υδροχαρϐν φυτϐν ςτην Κρότη. Και η πανύδα 

εδϐ εύναι πολύ ιδιαύτερη καθϐσ περιλαμβϊνει ςημαντικϊ και ςπϊνια εύδη 

φτϋρησ και βατρϊχων. 

 

 

 

Εικόνα 23: Η τεχνητό λύμνη τησ Αγιϊσ βρύςκεται 9 χλμ από τα Φανιϊ. Η λύμνη ϋχει ϋκταςη 
450ςτρ.  Η Δ.Ε.Η την καταςκεύαςε για να παρϊγει υδροηλεκτρικό ενϋργεια. Πλϋον εύναι 

καταφύγιο για τα πτηνϊ ( Terrabook, xx). 

 

4) Πηγό Αλμυρού 

Βρύςκεται 8 χιλιόμετρα ανατολικϊ τησ πόλησ του Ηρακλεύου, κοντϊ ςτο Γϊζι 

(Εικ.24). Εύναι γνωςτό και ωσ Μϊτι. Σο νερό κατευθύνεται ςτη θϊλαςςα μϋςω 

του υδροβιότοπου του Αλμυρού ποταμού. Σο νερό τησ εύναι υφϊλμυρο. 

Σροφοδοτεύται από τον Χηλορεύτη και τα οροπϋδια του, όπωσ η Νύδα.  
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Εικόνα 24: Η πηγό του Αλμυρού ςτο Ηρϊκλειο ονομϊζεται και Μϊτι. Η παροχό ςε νερό 
κυμαύνεται ςε 3 με 40 κυβικϊ (Σαξιδιωτικόσ οδηγόσ Κρότησ, 2022). 

 

5) Σεχνητό Λύμνη Αλμυρού 

την πηγό του Αλμυρού ϋχει ςχηματιςτεύ μια μικρό τεχνητό λύμνη, που 

διαμορφϐθηκε το 1977 (Εικ. 25)  με ςκοπό την ανύψωςό του νερού και τη 

μεύωςη τησ αλατότητασ λόγω υδροςτατικόσ πύεςησ, εγχεύρημα που απϋτυχε. 

Από εδϐ ξεκινϊ το ποτϊμι Αλμυρόσ που καταλόγει ςτη θϊλαςςα ςχηματύζοντασ 

ϋναν από τουσ ςημαντικότερουσ υδροβιότοπουσ ολόκληρησ τησ Κρότησ. 

 

 

Εικόνα 25: Η τεχνητό λύμνη του Αλμυρού βρύςκεται ςτον Δόμο Μαλεβιζύου και φτιϊχτηκε το 
1977 (Candiadoc, 2020). 
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6) Ποταμόσ Κουρταλιώτησ 

Βρύςκεται ςτο νότιο Ρϋθυμνο και ϋχει ονομαςτεύ ϋτςι από το ομϐνυμο φαρϊγγι. 

Κοντϊ ςτισ εκβολϋσ του βρύςκεται το περύφημο  φοινικόδαςοσ τησ Πρϋβελησ 

(Εικ.26). 

 

 

Εικόνα 26: Ο ποταμόσ Κουρταλιϐτησ βρύςκεται ςτο Ρϋθυμνο. ύμφωνα με την παρϊδοςη 
υπϊρχουν 5 πηγϋσ που λϋγεται ότι η κϊθε μια εύναι τα δϊχτυλα του Αγύου Νικολϊου που 

ακούμπηςε και από τότε τρϋχει νερό (thisiscrete, 2015). 

 

7) Εκβολό Λύμνησ Πρεβϋλησ 

Η λύμνη Πρϋβελη βρύςκεται ςτο νότιο ϊκρο τησ Κρότησ και απϋχει 38 χιλιόμετρα 

από την πόλη του Ρεθύμνου. Ξεκινϊει από το Κουρταλιϐτικο Υαρϊγγι και τησ 

πηγϋσ του Αγύου Νικολϊου Κουρταλιϐτη οι οπούεσ την τροφοδοτούν όλο το 

χρόνο με νερό. Ο ποταμόσ διαςχύζει όλο το φαρϊγγι και εκβϊλει ςτη λύμνη 

Πρϋβελη 

Πρόκειται για μια παρϊκτια, μονύμωσ κατακλυςμϋνη λύμνη γλυκού νερού που 

βρύςκεται ςτισ εκβολϋσ του ποταμού Κουρταλιϐτη, ςτη νότια Κρότη (Εικ.18).  Η 

χλωρύδα χαρακτηρύζεται από φοινικόδεντρα, καλαμϐνεσ, παρυδϊτια δεντρϐδησ 

βλϊςτηςη, φρύγανα και θαμνϐνεσ αεύφυλλων και πλατύφυλλων. Η πανύδα 

περιλαμβϊνει  αμφύβια, ερπετϊ, πτηνϊ. 
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Εικόνα 27: Η λύμνη τησ Πρεβϋλησ βρύςκεται 40χλμ από το Ρϋθυμνο. Τπϊρχει πλούςια χλωρύδα 
από φούνικεσ που δημιουργούν ϋνα δϊςοσ (terrabook, xx). 

 

9) Έλοσ Υοινικοδϊςουσ Βϊι 

Καταλαμβϊνει ϋκταςη ςχεδόν 250 ςτρϋμματα εκ των οπούων τα 200 

καταλαμβϊνονται από ςυςτϊδα φοινύκων (Εικ.19).Περιλαμβϊνει μια μεγϊλη 

ϋκταςη με φοινικόδαςοσ και μια μικρό υγρολιβαδικό ϋκταςη ςτο ανατολικό 

τμόμα κοντϊ ςτην αμμϐδη παραλύα.  

Η χλωρύδα τησ περιοχόσ εκτόσ από φούνικεσ περιλαμβϊνει πικροδϊφνεσ, 

ςχύνουσ, βούρλα και κυπεροειδό. Σριγύρω υπϊρχουν θερμοκόπια και εκτατικϋσ 

καλλιϋργειεσ. 

 

 

Εικόνα 28: Σο φοινικόδαςοσ του Βϊι εύναι περύπου 250ςτρ. ενϐ κυρύαρχο εύδοσ εύναι το Phoenix  
theofhrastiκαθϐσ και μερικϊ αφρικανικϊ εύδη (zarpanews, 2019). 
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10) Εκβολό Αποςελϋμη 

Εύναι ϋνασ υγρότοποσ που διοικητικϊ ανόκει ςτο Δόμο Φερςονόςου (Εικ29).  

Τπϊρχει υφϊλμυρη λύμνη παρϊλληλη προσ τη θϊλαςςα και μια μεγϊλη ϋκταςη 

από αλμυρόβαλτουσ.  Οι αμμοθύνεσ τησ παραλύασ εύναι το ανϊχωμα μεταξύ 

θϊλαςςασ και αλμυρόβαλτων. την περιοχό ϋχουν γύνει εκτεταμϋνεσ 

παρεμβϊςεισ από τον ϊνθρωπο. ημαντικό τμόμα ϋχει εκχερςωθεύ και ϋχει 

αναπτυχθεύ ϋνα εκτεταμϋνο οδικό δύκτυο που κατϊ περιόδουσ χρηςιμοποιεύται 

και ωσ πύςτα για μότο κροσ. Επύςησ ϋχουν γύνει επιχωματϐςεισ ςτη νότια 

πλευρϊ, ςτισ ελϐδεισ εκτϊςεισ εξ αιτύασ τησ ξενοδοχειακόσ ανϊπτυξησ. Ωλλα 

προβλόματα από την ανθρϐπινη παρϋμβαςη δημιουργόθηκαν λόγω τησ 

επϋκταςησ των  αγροτικϐν καλλιεργειϐν, το παρϊνομο ό αλόγιςτο κυνόγι, τα 

υγρϊ και ςτερεϊ απόβλητα οικιςμϐν. Σο κυριότερο όμωσ πρόβλημα εύναι το 

μπϊζωμα τησ λύμνησ και η καταςκευό γηπϋδου ποδοςφαύρου επύ αυτόσ. Η 

παροχό του ποταμού ςτην εκβολό εμφανύζει μικρϋσ τιμϋσ ςε όλη τη διϊρκεια του 

ϋτουσ κυρύωσ λόγω αντλόςεων.  

Η χλωρύδα τησ περιοχόσ εύναι πολυπούκιλη (περύπου 208 διαφορετικϊ εύδη) : 

υπϊρχουν καλαμϐνεσ, θαμϐνεσ, αλμύρεσ, βούρλα, λυγαριϋσ κυρύωσ κατϊ μόκοσ 

του ποταμού. 

ε ότι αφορϊ την πανύδα, ϋχουν καταγραφεύ πϊνω από 227 εύδη. Παλιϊ που εύχε 

την μορφό λύμνησ, υπόρχαν πϊπιεσ όλων των ειδϐν και ςπϊνια κυρύωσ 

αποδημητικϊ πτηνϊ, τα οπούα με την αποξόρανςη τησ λύμνησ εξαφανύςτηκαν. 

Εδϐ ξεχειμωνιϊζει το ςταβλοχελύδονο, ϋνα από τα πϋντε εύδη χελιδονιϐν που 

ϋρχονται ςτην Ελλϊδα και από εκεύνα που μασ επιςκϋπτονται από τον Μϊρτη 

και μετϊ. Οι επιςτόμονεσ αναγνϐριςαν πληθυςμούσ του εύδουσ ςτην εκβολό του 

Αποςελϋμη . 

Σο τεχνητό χωμϊτινο φρϊγμα, που ολοκληρϐθηκε το 2012, ϋχει ςκοπό την 

ενύςχυςη τησ ύδρευςησ τησ ευρύτερησ περιοχόσ Ηρακλεύου και Αγύου Νικολϊου. 

Βρύςκεται περύπου 30 χιλιόμετρα ανατολικϊ τησ πόλησ του Ηρακλεύου, ανϊμεςα 

ςτουσ οικιςμούσ Ποταμιϐν και Αβδού. Ϊχει ύψοσ 62 μϋτρα , πλϊτοσ 320 μϋτρα 

και ϋκταςη επιφϊνειασ 1928 ςτρϋμματα. 
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Εικόνα 29:Σο φρϊγμα Αποςελϋμη που εύναι ςτο Δόμο Φερςονόςου ϋχει πϊνω από 227 εύδη 
πανύδασ ανϊμεςα τουσ και ςπϊνια αποδημητικϊ πουλιϊ, ενϐ από πλευρϊσ χλωρύδασ υπϊρχουν 

πϊνω από 208 εύδη (Πολύζου, 2022). 

 

11) Ποταμόσ Γεροπόταμοσ, Εκβολό Γεροπόταμου 

Αποτελεύ τον ςημαντικότερο ποταμό τησ Κρότησ (εικ.30). Πηγϊζει από το όροσ 

άδη και διαρρϋει ςχεδόν ολόκληρο τον κϊμπο τησ Μεςαρϊσ, ςυγκεντρϐνοντασ 

νερϊ κι από ϋνα πλόθοσ παραπόταμων. Εκβϊλει ςτον κόλπο τησ Μεςαρϊσ, ςτο 

Συμπϊκι. την περιοχό Καλαμϊκι ςχηματύζει ϋναν υδροβιότοπο εξαιρετικού 

κϊλουσ και μεγϊλησ οικολογικόσ ςημαςύασ. Υιλοξενεύ πλόθοσ πτηνϐν ενϐ η 

χλωρύδα χαρακτηρύζεται κυρύωσ από καλαμϐνεσ. τα δυτικϊ του Γεροπόταμου η 

περιοχό εύναι γεμϊτη ςπηλιϋσ όπου ζουν ςπϊνιεσ μεςογειακϋσ φϐκιεσ και 

φωλιϊζουν πετρύτεσ. Επύςησ αποτελεύ καταφύγιο για πληθϐρα ερπετϐν, 

πτηνϐν, χελωνϐν, αμφύβιων, θηλαςτικϐν αλλϊ και φυτϐν. 

 

12) Λιμνοθϊλαςςα Αλυκόσ Ελούντασ 

Οι αλυκϋσ ςτην Ελούντα καταςκευϊςτηκαν το 15ο αιϐνα (Εικ.31)από τουσ 

Ενετούσ για την παραςκευό αλατιού. Πρόκειται για δεξαμενϋσ χωριςμϋνεσ με 

τούχουσ μϋςα ςτη ρηχό θϊλαςςα ςτισ οπούεσ εγκλωβύζονταν νερό από τη 

Λιμνοθϊλαςςα τησ Ελούντασ το χειμϐνα ωσ τον Απρύλη. Σο νερό εξατμιζόταν 

τουσ θερινούσ μόνεσ και το επτϋμβρη ξεκινούςε η ςυγκομιδό του αλατιού που 

αποθόκευαν ςε μεγϊλεσ αποθόκεσ (χιόνεσ) των οπούων ύχνη υπϊρχουν ακόμα 

και ςόμερα ςτην περιοχό γύρω από τη λύμνη. 
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Εικόνα 30: Ο ποταμόσ Γεροπόταμοσ. Οι πηγϋσ του εύναι απο τον Χηλορεύτη, ενϐ το όνομα του 
ςημαύνει ιερόσ ποταμόσ (Σαξιδιωτικόσ οδηγόσ Κρότησ, 2022). 

 

 

 

Εικόνα 31: Η λιμνοκάλαςςα τθσ Ελοφντασ ονομάηεται και Αλυκζσ γιατί εκεί υπάρχουν Ενετικζσ 
αλυκζσ από το 1972. Στθ λίμνθ ζχει απαγορευτεί το ψάρεμα ενϊ οι Ενετοί τθν δθμιοφργθςαν για να 

παράγουν αλάτι (Ταξιδιωτικόσ οδθγόσ Κριτθσ, χχ). 

 

13) Εκβολό Γιόφυρου 

Ο Γιόφυροσ αποτελεύ ϋνα εξαιρετικϊ ςημαντικό οικοςύςτημα, παρόλο που το 

περιβϊλλον του ϋχει υποβαθμιςτεύ πϊρα πολύ (Εικ.32). την περιοχό 

διαχειμϊζουν ςπϊνια εύδη, όπωσ ο νυχτοκόκορασ που ανόκει ςτα εύδη που 

διαχειμϊζουν ςτη αχϊρα, παρ όλα αυτϊ κϊνει την εμφϊνιςό του και ςτην 

εκβολό του Γιόφυρου.  την περιοχό ϋχουν καταγραφεύ πϋντε εύδη ερωδιϐν και 

αγριόπαπιων. 
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Εικόνα 32: Η εκβολό του Γιοφύρου Ηρακλεύου. Εκεύ διαχειμϊζουν αγριόπαπιεσκαι ϊλλα εύδη 
ορνιθοπανύδασ (Creteweather, 2019). 

 

Φυςιογραφικά ςτοιχεία υδροβιότοπων τησ Κρήτησ 

Παρϊ τισ επιμϋρουσ κατϊ τόπο διαφορϋσ, η φυςιογραφύα των υδροβιότοπων τησ 

Κρότησ παρουςιϊζει κοινϊ χαρακτηριςτικϊ που ϋχουν να κϊνουν με το 

υδρομορφικό ϋδαφοσ, την υδροτοπικό βλϊςτηςη και τισ υδατοςυλλογϋσ 

(υπόγεια νερϊ). Σα εδϊφη των περιοχϐν εύναι υδρομορφικϊ και βρύςκονται 

δύπλα ςε υδατοςυλλογϋσ. Υϋρουν υδρόβια βλϊςτηςη η οπούα εύναι εύτε 

αναδυόμενη , εύτε υδϊτινη, εύτε θαμνϐδησ-δενδρϐδησ. Η βλϊςτηςη αποτελεύ τη 

βαςικό προυπόθεςη για την επιβύωςη και ανϊπτυξη τησ πανύδασ. Η δομό τησ 

μπορεύ να διακριθεύ ςε 3 βαςικϋσ κατηγορύεσ φυτικϐν διαπλϊςεων: 

-ςυςτϊδεσ φυτϐν αναπτυςςόμενεσ ελεύθερα ςτην επιφϊνεια των νερϐν 

(πλευςτϋσ), 

- ςυςτϊδεσ φυτϐν ριζωμϋνεσ υποβρύχια, 

-ςυςτϊδεσ φυτϐν ελοφυτικϋσ, ημιβυθιςμϋνεσ που αναπτύςςονται περιφερειακϊ 

ςτην παρϊκτια ζϐνη. 

Η χερςαύα βλϊςτηςη περιμετρικϊ των λιμνϐν-ποταμϐν-ελϐν εμφανύζεται 

πολύμορφη και αποτελεύται από θαμνϐδεισ, ποϐδεισ και δενδρϐδεισ φυτικϋσ 

διαπλϊςεισ. 
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1.3 ημαςύα των υδροβιότοπων για το περιβϊλλον 

ύμφωνα με τη ύμβαςη Ramsar (2 Υεβρουαρύου 1971) την οπούα ϋχει 

ςυνυπογρϊψει η χϐρα μασ και η οπούα ϋχει επικυρωθεύ με το Ν.Δ.191/74, οι 

υγροβιότοποι πρϋπει να προςτατευτούν για  την αειφόρο ανϊπτυξη και 

διατόρηςη και ϋχουν τερϊςτια ςημαςύα για τον ϊνθρωπο, καθϐσ  ο ϊνθρωποσ 

εξαρτϊται από το περιβϊλλον. Η εν λόγω ύμβαςη περιλαμβϊνει περύπου 2.300 

τοποθεςύεσ ανϊ τον κόςμο. 

Οι υδροβιότοποι, με τα οικολογικϊ και γεωμορφολογικϊ ςτοιχεύα που 

διατηρούν, ϋχουν ανυπολόγιςτη ςημαςύα για τη διατόρηςη του υδροβιολογικού 

κύκλου αφ’ ενόσ, αφ’ ετϋρου δε διότι αποτελούν ςημαντικότατα παραγωγικϊ 

ςυςτόματα. Ο ρόλοσ τουσ ςτη διατόρηςη τησ βιοποικιλότητασ ςτον πλανότη μασ 

εύναι τερϊςτιοσ αφού ςε κϊθε υδροβιότοπο ζουν, αναπτύςςονται και 

αναπαρϊγονται πλόθοσ πληθυςμϐν πτηνϐν, ψαριϐν, θηλαςτικϐν, τα οπούα 

βρύςκουν τροφό και καταφύγιο ςε αυτούσ τουσ τόπουσ. πϊνια εύδη βρύςκουν 

τροφό και  καταφύγιο. 

Ο εμπλουτιςμόσ των υπόγειων υδροφορϋων, η βελτύωςη τησ ποιότητασ του 

νερού και η επακόλουθη βελτύωςη των καλλιεργούμενων φυτϐν μϋςω τησ 

βιολογικόσ ποικιλότητασ, η ςυντόρηςη θηραμϊτων και η παραγωγό 

αλιευμϊτων, η προςταςύα του εδϊφουσ από τη διϊβρωςη και η μεύωςη των 

επιπτϐςεων από πλημμύρεσ-ξηραςύεσ εύναι μερικϋσ από τισ πιό ςημαντικϋσ 

“υπηρεςύεσ” των υγροτόπων προσ τον ϊνθρωπο. 

Ϊχουν καθοριςτικό ρόλο ςτην αντιπλημμυρικό προςταςύα ιδιαύτερα των 

νηςιϐν, όπου  δεν υπϊρχουν μεγϊλοι τυπικού ποταμού αλλϊ μόνο ρυϊκια που, ςε 

περιόδουσ ϋντονων βροχοπτϐςεων,  ςυμβϊλλουν ςτην αντιπλημμυρικό 

προςταςύα. ε περιοχϋσ όπου οι υγρότοποι ϋχουν υποβαθμιςτεύ, για παρϊδειγμα 

από μπαζϐματα ό δόμηςη, οι πλημμύρεσ εύναι αναπόφευκτεσ και προκαλούν 

μεγϊλεσ ζημιϋσ ςε υποδομϋσ που ςε κϊθε περύπτωςη δεν θα ϋπρεπε να εύχαν 

αναπτυχθεύ εκεύ. 

υμβϊλλουν ςτην ςταθεροπούηςη των αμμωδϐν ακτϐν εύτε με τα ιζόματα που 

μεταφϋρονται ςτισ εκβολϋσ, εύτε ωσ εςωτερικό όριο των αμμοθινϐν και  οι 

παρϊκτιοι υγρότοποι ςυμμετϋχουν ςτη διατόρηςη των παραλιϐν. Η 

υποβϊθμιςό τουσ και η καταςτροφό των αμμοθινϐν που δημιουργούνται ςε 

αλληλεπύδραςη με τη θϊλαςςα ϋχει πϊντα ωσ ςυνϋπεια τη διϊβρωςη τησ 

παραλύασ.  
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Οι υδροβιότοποι αποτελούν περιοχϋσ με ςπϊνια ομορφιϊ, και τα τελευταύα 

χρόνια αποτελούν τουριςτικό προοριςμό. Η αρμονικό ςυμβύωςη του ανθρϐπου 

με τη φύςη δύνει τροφό ςτον ψυχιςμό του ανθρϐπου. Προςφϋρονται για 

δραςτηριότητεσ αναψυχόσ και παρατόρηςησ τησ φύςησ, και ϋχουν ερευνητικό 

και εκπαιδευτικό ενδιαφϋρον.  υμβϊλλουν ςημαντικϊ ςτον τουριςμό . Οι 

παρϊκτιοι υγρότοποι δημιουργούν, αλληλεπιδρϐντασ με τη θϊλαςςα, 

πανϋμορφεσ παραλύεσ, πόλουσ ϋλξησ Ελλόνων και ξϋνων επιςκεπτϐν. 

Επύςησ, ϋχουν αξιοςημεύωτη εκπαιδευτικό και ερευνητικό αξύα. χολεύα και 

χιλιϊδεσ μαθητϋσ υλοποιούν προγρϊμματα περιβαλλοντικόσ εκπαύδευςησ ςε 

υγρότοπουσ των νηςιϐν.  

 

1.4 τόχοι τησ Διπλωματικόσ Εργαςύασ 

Η παρούςα εργαςύα επικεντρϐνεται γύρω από τουσ εξόσ ϊξονεσ: 

 Παρουςύαςη Ελληνικϐν υδροβιότοπων, 

 Παρουςύαςη υδροβιότοπων Κρότησ και τησ επικρατούςασ χλωρύδασ 

επικρατούςασ χλωρύδασ αυτϐν,  

 ημαςύα για το περιβϊλλον,  

 ύγχρονεσ μϋθοδοι αποτύπωςησ,  

 Επιτόπια μελϋτη και αποτύπωςη με την χρόςη τησ ςύγχρονησ τεχνολογύασ 

ςτουσ  υδροβιότοπουσ Αλμυρού Ηρακλεύου και Αγύου Νικολϊου, 

 ύνοψη-ςυμπερϊςματα. 
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2. ΜΕΛΕΣΗ ΣΟΤ ΤΔΡΟΒΙΟΣΟΠΟΤ 

ΑΛΜΤΡΟ  ΗΡΑΚΛΕΙΟΤ ΚΑΙ ΑΓΙΟΤ ΝΙΚΟΛΑΟΤ 

 

2.1 Φλωρύδα Αλμυρού Ηρακλεύου 

Ο νομόσ Ηρακλεύου ϋχει ςημαντικούσ υδροβιότοπουσ. Ϊνασ εξ αυτϐν εύναι και ο 

Αλμυρόσ. Ο Αλμυρόσ βρύςκεται ςε ϋκταςη 88 περύπου εκταρύων βόρειο-

ανατολικϊ του Χηλορεύτη και ςε 8 χλμ από το Ηρϊκλειο. Κύριεσ πηγϋσ 

τροφοδοςύασ του εύναι ο Χηλορεύτησ, ο τρούμπουλασ και η Κερϊ. Από την ϊλλη 

το νερό του εύναι αλμυρό εξαιτύασ μιασ μεγϊλησ ποςότητασ που προϋρχεται από 

την θϊλαςςα.  

Η περιοχό του Αλμυρού φιλοξενεύ πολλϊ εύδη μεταναςτευτικϐν πουλιϐν ενϐ 

και ςτον υγρότοπο υπϊρχει πληθϐρα από ψϊρια, αμφύβια και μαλϊκια. Αποτελεύ 

ςημαντικό οικολογικό περιοχό και για τα εύδη φυτϐν που υπϊρχουν εκεύ. Με 

βϊςη τον ιςτότοπο τησ WWFELLAS, Oikoskopio θα αναλύςουμε παρακϊτω την 

χλωρύδα τησ περιοχόσ του Αλμυρού. Η WWFELLAS εύναι μια οργϊνωςη που 

δημιουργόθηκε για την προςταςύα του περιβϊλλοντοσ. Σο Oikoskopio εύναι ϋνα 

εργαλεύο που δημιουργόθηκε από την οργϊνωςη  αυτό με ςκοπό την 

χαρτογρϊφηςη του περιβϊλλοντοσ τησ χϐρασ μασ. Παρακϊτω θα αναλυθούν 

περιςςότερο τα εύδη οικοτόπων που υπϊρχουν ςτη ςυγκεκριμϋνη περιοχό του  

Αλμυρού Ηρακλεύου. 
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Εικόνα 33: Φϊρτησ Οικοτόπου του Αλμυρού Ηρακλεύου με κωδικό NATURA 2000 GR4310001. Ο 
κωδικόσ οικοτόπου εύναι 72Α0 και η ονομαςύα του καλαμϐνεσ (Oikoskopio, 2022). 

 

Ο τύποσ οικοτόπου με κωδικό 72Α0 (Εικ.33) και την ονομαςύα καλαμϐνεσ, 

αποτελεύται κατϊ κύριο λόγω από καλαμϐνεσ με ελόφυτα. Σα ςυναντϊμε ςε 

υγρότοπουσ και ςυγκεκριμϋνα ςτισ όχθεσ και ϋωσ 1m απόςταςη από το νερό. Η 

δρϊςη τουσ ςτον υδροφόρο ορύζοντα εύναι καθοριςτικόσ ςημαςύασ και αυτϋσ 

διότι φιλτρϊρουν το νερό. Ειδικότερα, τα φυτικϊ εύδη που αποτελούν τον 

οικότοπο εύναι Phragmites  australis το οπούο εύναι ανταγωνιςτικό όμωσ μπορεύ 

να βρεθούν και τα εύδη Oenanthe  aquatic και Carex  pseudocyperus.  

Γενικότερα, ο τύποσ οικοτόπου αυτού εύναι ευαύςθητοσ ςτη ρύπανςη των 

υδϊτων όμωσ και ο ανθρϐπινοσ παρϊγοντασ με τισ καταςκευϋσ δρόμων, 

εκχερςϐςεισ, κ.α. ςυντελεύ ςτην καταςτροφό του. 
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Εικόνα 34: Φϊρτησ Οικοτόπου του Αλμυρού Ηρακλεύου με κωδικό NATURA 2000 GR4310001. Ο 
κωδικόσ οικοτόπου εύναι 9320 και η ονομαςύα του δϊςη ελιϊσ και χαρουπιϊσ (Oikoskopio, 2022). 

 

Ο τύποσ οικοτόπου 9320 (Εικ.34) και με ονομαςύα δϊςη ελιϊσ και χαρουπιϊσ 

αποτελεύται ςυνόθωσ από τα εύδη ελιϊ Olea   europaeas  sp. Sylvestris, η 

χαρουπιϊ Ceratonia  siliqua, ο ςχύνοσ  Pistacia   lentiscus και η μυρτιϊ Myrtus  

communis. 

Αυτϊ του τύπου τα εδϊφη εύναι κυρύωσ ϊγονα, γι’ αυτό  και υπϊρχουν αυτϊ τα 

εύδη βλϊςτηςησ που προαναφϋρθηκαν. Αυτϊ θεωρούνται χαρακτηριςτικϊ του 

ςυγκεκριμϋνου οικοτόπου. Τπϊρχουν όμωσ και ϊλλα φυτικϊ εύδη τα οπούα 

μπορεύ να ςυναντόςουμε ςε μικρότερεσ ποςότητεσ, όπωσ εύναι τα:   ςπαρϊγγι 

Asparagus  vulgare, το ϊγριο ςπαρϊγγι Asparagus  acutifolius,  Asparagus 

aphyllus, ο αςφόδελοσ Asphodelus  ramosus,  Brachypodium  retusum, ο 

αςπϊλαθοσ Calicotome  villosa, η αγρϊμπελη Clematiscirrhosa, Melica  minuta, η 

ϊγρια μανιταρύα  Phragnalon graecum, το φιλλύκι Phillyrea  latifolia, 

Piptatherum  coerulesceus, το λαγουδόχορτο Prasium  majus, το πουρνϊρι 

Quercus occifera, Rubia tenuifolia, ο μαύροσ κρϊταιγοσ Rhamnus ycioides και η 

αγιοβαςιλύτςα  Drimia  maritima.  

Ο τύποσ οικοτόπου αυτού υποφϋρει από τισ ανθρϐπινεσ επεμβϊςεισ όπωσ οι 

πυρκαγιϋσ, η βόςκηςη και οι εκχερςϐςεισ, με αποτϋλεςμα να βρύςκονται ςε 

υποβϊθμιςη.  
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Εικόνα 35: Φϊρτησ  Οικοτόπου του Αλμυρού Ηρακλεύου με κωδικό NATURA 2000 GR4310001. Ο 
κωδικόσ εύναι 5420 και η ονομαςύα του φρύγανα με Sarcopoteriumspinosum (oikoskopio, 2022). 

 

Αυτού του τύπου ο οικότοποσ με κωδικό 5420 (Εικ.35) και ονομαςύα Υρύγανα 

με Sarcopoterium spinosum, περιβϊλλεται από ακανθϐδεισ θϊμνουσ. Σα εδϊφη 

ςυχνϊ εύναι ρηχϊ και αςβεςτολιθικϊ και φτϊνουν ϋωσ και τα 1000m υψόμετρο, 

ενϐ από την ϊλλη η βλϊςτηςη δεν ξεπερνϊ το 1.5m ύψοσ. Ϊχουν μεγϊλη 

οικολογικό ςημαςύα καθϐσ διενεργούν ςημαντικϋσ λειτουργύεσ ςτην πρωτογενό 

παραγωγό και ςτη ςυγκρϊτηςη του εδϊφουσ, ακόμη και μετϊ από ανθρϐπινεσ 

παρεμβϊςεισ. Επιπλϋον ϋχουν αντιδιαβρωτικό ικανότητα και υψηλό 

βιοποικιλότητα.    

Σα ςημαντικότερα εύδη του οικοτόπου αυτού εύναι: το κατςικύςιο χόρτο 

Aegilopscy lindrica, η αιθϋορχηζα η βολβϐδησ Allium rubrovittatum, το 

φελλόχορτο Anagalli sarvensis, η αςπερούλα η τραχειϊ Asperula rigida, ο 

αςφόδελοσ Asphodelusramosus, Asterolinonlinum-stellatum, η ατρϊκτυλησ η 

καγκελωτό Atractylis  cencellata, η ϊγρια βρϐμη Avena  barbata, η μπιςκουτϋλα 

η δύδυμη Biscutella  didyma, κύτρινο βαλςαμόχορτο Blackstonia  perfoliata, 

δύςκαμπτο βρϐμιο Brachypodium distachyon, Brachypodium retusum, Bromus 

fasciculatus, ενδιϊμεςο βρϐμιο Bromus  intermedius, τριχωτό βρϐμιο Bromus 

racemosus, βούπλευρο το λεπτό Buplerum gracile, αςπϊλαθοσ Calicotome  

villosa, καμπανούλα Καρπαθύων Campanula  carpatha, καμπανούλα πινϊτςι  

Campanula  pinatzii, καρλύςα  Carlina  corymbosa, Carlinatra  gacanthifolia, 

Catepodium  rigidum, αλιβϊρβαρο  αγγιναρϊκι Canteurea  raphanina, κενταύρα 

η ακανθϐδεισ Centurium  tenuiflorum, Chamaecytisuscreticus,λαδανιϊ Cistus  

creticus, κύςτοσ ο μικρανθόσ  Cistus parviflorus, ϊςπρη λαδανιϊ  Cistus 
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salviifolius, κονβόλβουλοσ ο ςτενόφυλλοσ  Convolvulus lineatus, κονβόλβουλοσ ο 

ελαιόφυλλοσ Convolvulus  oleifolius, το κεφαλοθύμαρο Corydothymus  

capitatus, Crepiscretica, ρεύκι Ericama nipuliflora,   ευφορβύα η ακανθόθαμνοσ 

Ephorbia acanthothamnos, νϊνοσ ςπϋργγοσ Ephorbia exigua, γαλατςύδα 

Ephorbia  peplus, φουμϊνα η θυμαρόφυλλη Fumana  thymifolia, Fumanaarabica, 

γαγϋα η Ελληνικό Gageagraeca, μικρό χόνα Galliummurale, γαςτρύδι 

Gastridiumpheoides, αχινοπόδι Genista acanthoclada, φολιδωτό γερϊκι 

Hedypnois cretica, αμϊραντο Heliclirysum  conglobatum, Hippocrepis biflora, 

υμενόκαρποσ ο περιφερόσ Hymenocarpos circinatus, κοινό γραςύδι Hyparrhenia 

hista, Hypochaerisa  chyrophorus, λαγοκύμινο Legoecia  cuminoides, λαγοουρϊ 

Lagurus ovatus, αγριολεβϊντα  Lavandula stoechas, γλυκορϊδικα Leontodontu 

berosus, όρθιο λινϊρι Linum strictum, Medicago  coronate, μικρομϋρια η 

νευρϐδεισ Micromeria nervosa, Ononisrec hinata, Parapholis  filirormis, 

αςπροθύμαρο Phagnalon graecum, αςφϊκια Phlomis fluticosa, Piptatherum 

miliacrum, ςχύνοσ Pistacia lentiscus, Plantago belardii, πλϊνταγον το 

λαγοπόδαρο Plantago lagopus, πολύγαλα Polygala venulosa, λαγόχορτο Prasium 

majus, μαύροσ κρϊταιγοσ Phamnus lycioides, Psilurus lincurvus, χορτϊρι τησ 

Μεςογεύου Rostratia cristata, ςαρκοποτόριο Sarcopoterium spinosum, θρουμπύ 

Satureja thymbra, ϊγριο ςπανϊκι Scorpiurus muricatus,  Μεςογειακό βρύα 

Selaginella denticulate, ςερϊρτια των αγρϐν Serardia arvensis, ςτϊχυσ ο 

ακανθωτόσ Stachys spinosa, τεύκριο Teucrium brevifolium, τεύκριο το 

μικρόφυλλο Teucrium microphyllum, Thesium bergeri, Thesium humile, 

Trifolium scarbum, τριφύλλι το μονανθϋσ Trifolium  uniflorum, τουμπερϊρια η 

ςταλαγμϐδησ Tuberaria guttata, αγιοβαςιλύτςα Urginea maritima, αγριοζοχόσ 

Urospermum picroides, Valantia hispida, Valantia muralis.  
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Εικόνα 36: Φϊρτησ Οικοτόπου του Αλμυρού Ηρακλεύου με κωδικό NATURA 2000 GR4310001. Ο 

κωδικόσ οικοτόπου εύναι 9370 και η ονομαςύα του δϊςη φοινύκων του γϋνουν Phoenix 
(oikoskopio, 2022). 

Ο οικότοποσ με κωδικό 9370 (Εικ.36) και ονομαςύα δϊςη φοινύκων του γϋνουσ 

Phoenix υπϊρχουν ςε ρϋματα και θερμϋσ περιοχϋσ ςτην Κρότη. Σο κυριότερο 

εύδοσ αυτού του οικοτόπου εύναι ο φούνικασ του Θεόφραςτου Phoenix 

theothrasti, υπϊρχουν όμωσ και τα: Αρύςαρον το κοινό Arisarum vulgare, η 

αριςτολόχεια Aristolochia  cretica, το φιδόχορτο Arumc oncinnatum, το ϊγριο 

ςπαρϊγγι Asparagus aphyllus, η βαλλωτό Ballotapseudo dictamnus, Carex 

hispida, η χαρουπιϊ Ceratonia siliqua, η δρακοντιϊ Dracunculus vulgaris, το 

εκουνιζϋτο το χειμερινό Equisetum hyemele, Juncus heldreichianus, το 

μανουςϊκι Narcis sustazetta, η πικροδϊφνη Nerium oleander, ανωνύδα Ononis 

spinosa, το φαςκόμηλο τησ Ιερουςαλόμ Pistacial entiscus, το λαγουδόχορτο 

Prasium majus, Scholenus nigricans, ςκοβούρλο Scirpoides holoschoenus, ο 

αρκουδόβατοσ Smilax  aspera, βρυωνιϊ Tamus  communis.  

Σο πρόβλημα του οικοτόπου εύναι οι ςυγκρατόςεισ νερού για την ϊρδευςη από 

τισ γειτονικϋσ περιοχϋσ.    
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Εικόνα 37: Φϊρτησ Οικοτόπου του Αλμυρού Ηρακλεύου με κωδικό NATURA 2000 GR4310001. Ο 

κωδικόσ οικοτόπου εύναι 5331 και η ονομαςύα του ςχηματιςμού δενδρϐδουσ ευφόρβιασ 
(oikoskopio, 2022). 

 

Ο τύποσ οικοτόπου αυτού με κωδικό 5331 (Εικ.37) και ονομαςύα ςχηματιςμού 

δενδρϐδουσ ευφόρβιασ βρύςκονται ςε βραχϐδη και αςβεςτολιθικϊ, με ϋντονη 

κλόςη εδϊφη και ςε υψόμετρο ϋωσ και 400m. 

Σο πιο ςυχνό εύδοσ εύναι το Euphorbia rendoides το οπούο εύναι και 

χαρακτηριςτικό του οικοτόπου. Επιπλϋον εύδη εύναι ο ςχύνοσ Pistacia lentiscus, η 

ελιϊ Olea europaea, η βρυωνύα η δύοικη Bryonia cretica, ο αςπϊλαθοσ Calicotome 

villosa, το πουρνϊρι Quercusc occifera, ο μαύροσ κρϊταιγοσ Rhamnus lycioides 

κ.α. 

Αξύζει να αναφερθεύ ότι ο τύποσ αυτόσ δεν παρουςιϊζει ευπϊθεια και ούτε κατϊ 

ςυνϋπεια χρειϊζεται προςταςύα από υπερβόςκηςη ό ϊλλο ανθρϐπινο 

παρεμβατιςμό. 
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2.2 Χλωρίδα Αλμυρού Αγίου Νικολάου 

Ανατολικϊ του νομού Ηρακλεύου και ςε μόλισ 65χλμ βρύςκεται ο Ωγιοσ Νικόλαοσ. 

Εκεύ και ςε απόςταςη 3χλμ υπϊρχει ο Αλμυρόσ ποταμόσ. Φαρακτηριςτικό του 

ποταμού εύναι οι καλαμϐνεσ ενϐ μια υφϊλμυρη πηγό τον τροφοδοτεύ, και μια 

λύμνη, τα νερϊ τησ οπούασ οδηγούνται ςτην παραλύα. 

την κατϊληξη του ποταμού βρύςκεται ο υγροβιότοποσ του αλμυρού, μια 

ελϐδησ περιοχό 48 περύπου ςτρεμμϊτων με πλούςια χλωρύδα και πανύδα.  

Σα εύδη τησ χλωρύδασ που ςυναντϊει κανεύσ εκεύ εύναι: καλαμϐνεσ Phragmites 

australis οι οπούοι καταλαμβϊνουν το μεγαλύτερο μϋροσ, και πολλϊ ςτοιχεύα 

τυπικόσ μεςογειακόσ βλϊςτηςησ ανϊμεςα και δύπλα ςτισ καλαμιϋσ: μεςογειακϊ 

αλύπεδα με βούρλα Juncus sp. και  αλμυρύκια Tamarix aroiflora, βλϊςτηςη 

αμμϐδουσ παραλύασ, φυτεμϋνοι ευκϊλυπτοι Eucalyptus globulus,  ςχύνοσ Pistacia 

lentiscus και  χαρουπιϋσ  Ceratonia siliqua και ϊλλα τυπικϊ μεςογειακϊ εύδη 

ςτην περύμετρο. το παρϊκτιο τμόμα επύςησ ςυναντϊμε το κρινϊκι τησ 

θϊλαςςασ. Ο Αλμυρόσ του Αγύου Νικολϊου δεν ϋχει οικότοπουσ όπωσ ϋχει του 

Ηρακλεύου. Αυτό μπορούμε να το διακρύνουμε και ςτην εικόνα 38.  

 

 

Εικόνα 38: Ο Αλμυρόσ του Αγύου Νικολϊου. Με πορτοκαλύ βελόνα φαύνεται το ςημεύο τησ 
εκβολόσ του ποταμού ςτη θϊλαςςα. ε εκεύνη την τοποθεςύα δεν ϋχει οικότοπο και ούτε ανόκει 

ςτισ προςτατευόμενεσ περιοχϋσ του NATURA 2000. 
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3. ΕΠΙΣΟΠΙΑ ΜΕΛΕΣΗ ΜΕ ΦΡΗΗ 

ΤΓΦΡΟΝΩΝ ΜΕΘΟΔΩΝ 

 

τισ μϋρεσ μασ, η ανϊγκη εύρεςησ ςύγχρονων μεθόδων αποτύπωςησ εύναι 

επιτακτικό. Η χρόςη τησ τεχνολογύασ πλϋον ϋχει αντικαταςτόςει πολλϋσ ανϊγκεσ 

που παλαιότερα δεν όταν δυνατό να γύνουν.  

Μια από αυτϋσ εύναι και η αποτύπωςη τοπύων, χαρτογρϊφηςη ωκεανϐν, λιμνϐν 

και χωρϐν κ.α., με την χρόςη των μη επανδρωμϋνων αεροςκαφϐν (UAVs). Σα 

UAVs εύναι ουςιαςτικϊ μηχανόματα τηλεκατευθυνόμενα ό προγραμματιςμϋνα 

χωρύσ πιλότο που βοηθούν ςτισ ϋρευνεσ τησ επιςτόμησ ό ςτην ψυχαγωγύα των 

ανθρϐπων. Φωρύζονται ςε κϊποιεσ κατηγορύεσ: α) τακτικϊ UAVs, β) ςτρατηγικϊ 

UAVs και γ) UAVs ειδικϐν εργαςιϐν (Δαμιανύδου-Μπϊμπα, 2019). Σα τακτικϊ 

UAVs εύναι μικρού ό μεςαύου μεγϋθουσ, πετούν ϋωσ 500m υψόμετρο και χρόνο 

ϋωσ και 2 ημϋρεσ. Αντύθετα ςτα ςτρατηγικϊ το ύψοσ πτόςησ εύναι τουλϊχιςτον 

20.000m και ϋχει διϊρκεια ϋωσ 4 ημϋρεσ. Σϋλοσ, τα UAVs ειδικϐν εργαςιϐν εύναι 

τα μαχητικϊ αεροςκϊφη. Με βϊςη την μορφολογύα τουσ διακρύνονται ςε: 

ςταθερϋσ πτϋρυγεσ ό ϋλικεσ. Σα UAVsμε ςταθερϋσ πτϋρυγεσ καλύπτουν πιο 

μεγϊλεσ αποςτϊςεισ ςε αντύθεςη με τουσ ϋλικεσ (Δαμιανύδου-Μπϊμπα, 2019).    

TaUAVs μασ λύνουν κατϊ βϊςη το πρόβλημα αποτύπωςησ δύςβατων περιοχϐν. 

Μπορούν να δημιουργόςουν λεπτομερεύσ χϊρτεσ  του εδϊφουσ με πρωτόγνωρη 

λεπτομϋρεια μϋςω αεροφωτογραφιϐν. Με την τριςδιϊςτατη απεικόνιςη μιασ 

περιοχόσ, εύμαςτε ςε θϋςη να δούμε λεπτομερϐσ τόςο τα φυςιογραφικϊ 

ςτοιχεύα και την επικρατούςα χλωρύδα και πανύδα, όςο να διαπιςτϐςουμε εϊν 

υπϊρχουν προβλόματα. Οι αποφϊςεισ παρϋμβαςησ όπου χρειϊζεται μπορούν να 

ληφθούν ϋτςι βϊςει δεδομϋνων πραγματικού χρόνου. 

Η αποτύπωςη βεβαύωσ μπορεύ να γύνει και με τη χρόςη ψηφιακϐν 

φωτογραφικϐν μηχανϐν, κινητϐν τηλεφϐνων με κϊμερα υψηλόσ ανϊλυςησ, 

ακόμα και με τϊμπλετ.  Σο κινητό τηλϋφωνο εύναι ϋνα αντικεύμενο εύκολο ςτη 

χρόςη. όμερα, οι εταιρεύεσ καταςκευόσ  δύνουν ιδιαύτερα ϋμφαςη ςτην ανϊλυςη 

τησ κϊμερασ και ςτο πωσ μπορούν να βελτιϐςουν την λόψη 

φωτογραφιϐν.Όμωσ ςτην πλειοψηφύα των περιπτϐςεων, οι κϊμερεσ των 

κινητϐν τηλεφϐνων προορύζονται για χρόςη κατϊ την διϊρκεια τησ ημϋρασ. 

Αυτό ςημαύνει ότι η ποιότητα ςε μια νυχτερινό φωτογραφύα με ενεργοποιημϋνο 

το φλασ ό με τεχνητό φωτιςμό, δεν θα φϋρει τα επιθυμητϊ αποτελϋςματα 

πρϊγμα που βεβαύωσ ιςχύει και για τα τϊμπλετ και για ταUAVs. 

Οι ψηφιακϋσ φωτογραφικϋσ μηχανϋσ, ϋχουν μεγϊλουσ αιςθητόρεσ εικόνασ και 

μπορούν να μασ προςφϋρουν υψηλό ανϊλυςη και εικόνεσ υψηλόσ ποιότητασ, 

ακόμα και ςε χαμηλό φωτιςμό. Οριςμϋνεσ διαθϋτουν και ενςωματωμϋνο wi-
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fiπρϊγμα που μασ βοηθϊει ςτην ϊμεςη και εύκολη αποςτολό των εικόνων μασ ςε 

laptopό tablet. 

 

3.1 Επιτόπια μελέτη ςτον Αλμυρό Ηρακλείου 

Με τη πρόοδο τησ τεχνολογύασ ϋχουμε την δυνατότητα τησ καταγραφόσ των 

ςτοιχεύων τόςο τησ χλωρύδασ όςο και τησ πανύδασ ςε δύςβατεσ και μη 

τοποθεςύεσ. Με τισ ςύγχρονεσ μεθόδουσ αποτύπωςησ όπωσ τα UAVs ό και τη 

χρόςη του κινητού τηλεφϐνου ϋγινε η αποτύπωςη τησ χλωρύδασ ςτον Αλμυρό 

ποταμό Ηρακλεύου. Ο Αλμυρόσ ποταμόσ βρύςκεται ςτο Γϊζι, 8χλμ ϋξω από το 

Ηρϊκλειο.  Οι πηγϋσ του ποταμού εύναι η οροςειρϊ του Χηλορεύτη και η Νύδα. 

τισ εικόνεσ ( 39 ϋωσ 70) που ακολουθούν, παρουςιϊζονται τα εύδη που 

εντοπύςτηκαν. 

 

Εικόνα 39: Σο πεύκο Prinus silvestris. Σο ύψοσ τησ κυμαύνεται περύπου ςτα 12m. Σα φύλλα του 
εύναι βελονοειδό και ζουν ϋωσ και 17 ϋτη. 
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Εικόνα 40: Με κύτρινο χρϐμα εμφανύζονται τα φυτϊ που περιγρϊφονται. Σο (Α) αναφϋρονται 
ςτισ ελιϋσ Olea  europaea που εμφανύζεται ςτον οικότοπο 5331 και ςτον 9320, το (Β) εύναι το 

αλμυρύκι το οπούο ςυναντϊται ςε υγρότοπουσ πολύ ςυχνϊ Tamarix  tetranda και το (Γ) 
αναφϋρεται ςτον οικότοπο9370 και εύναι το ςκλινύτζια  Juncus  heldreicjianus που εύναι 

πολυετϋσ φυτό το οπούο φτϊνει τα 20-50 εκ. 

 

 

Εικόνα 41: Με Α απεικονύζεται το φυτό αςφϊκια  Phlomis  fruiticosa τα οπούα ανόκουν ςτον 
οικότοπο 5420 που προαναφϋρθηκε. Σο ςυγκεκριμϋνο εύδοσ εύναι ϋνα από τα ςημαντικότερα 

μελιςςοκομικϊ φυτϊ ςτην Κρότη. 
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Εικόνα 42: Με κύτρινο χρωματιςμό παρατηρούμε (Α) το φαςκόμηλο Salvia   officinalis το οπούο 
ςυναντϊμε πολύ ςυχνϊ ςτουσ οικότοπουσ με κωδικό 5420. Σο φαςκόμηλο εύναι εύδοσ 

φαρμακευτικό που αν βραςτεύ το πρϊςινο μϋροσ του καταπολεμϊ το κρυολόγημα και ςτην 
Κρότη εύναι από τα πιο ςημαντικϊ βότανα. Σο (Β) εύναι η λεγόμενη αγιοβαςιλύτςα ό 

αγριοκρϋμμυδο   Urginea  maritime. Σο ςυγκεκριμϋνο εύδοσ εύναι αρκετϊ ςυχνό ςε όλη την Κρότη 
και φύεται κατϊ κύριο λόγο ςε λόφουσ. Όπωσ και το προηγούμενο εύδοσ και αυτό το ςυναντϊμε 

ςτον οικότοπο 5420 και 9320. 
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Εικόνα 43: Η εικόνα αυτό μασ δεύχνει την βλϊςτηςη που καλύπτει το ϋδαφοσ. Με (Α) ονομϊζεται 
το εύδοσ χαμομόλι Marticaria   chamomilla, το οπούο εύναι φαρμακευτικό φυτό. Η χρόςη του εύναι 

κυρύωσ ωσ αφϋψημα και καταπραϏνει την καούρα και τον εμετό, ενϐ περιϋχει και 
αντικαρκινικϋσ ιδιότητεσ. Σο (Β) εύναι το γαιδουρϊγκαθο  Carduus   marianus και το ςυναντϊμε 

ςτον οικότοπο 5420. Σο (Γ) ονομϊζεται γλυκορϊδικο   Leontodonton   tuberosus και εύναι 
εδϐδιμο φυτό και ανόκει ςτον οικότοπο 5420. Σο (Δ) λϋγεται οξαλύδα ό ξινύθρα για την Κρότη 

Oxalis   corniculata, το φυτό αυτό εύναι ζιζϊνιο όμωσ παρϋχει ςτη γη ςημαντικϊ πλεονεκτόματα 
όπωσ η ςυγκρϊτηςη που εδϊφουσ από την ξηραςύα. Σο (Ε) λϋγεται αναγαλλύσ η αρουραύα  
Anagallis  arvensisL. Και φύεται ςε φρυγανικϋσ περιοχϋσ και δηλαδό ςτον οικότοπο 5420. 
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Εικόνα 44: Σο παραπϊνω φυτό ονομϊζεται λυκύςκοσ Carex   pseudocyperus και ανόκει ςτον 
οικότοπο 72Α0 με ονομαςύα καλαμϐνεσ αλλϊ και ςτον οικότοπο 9370 και η ονομαςύα του δϊςη 

φοινύκων του γϋνουσ Phoenix. 

 

 

Εικόνα 45: την εικόνα απεικονύζεται το γαώδουρϊγκαθο Carduus  marianus. Τπϊρχει κυρύωσ 
ςτον οικότοπο 5420 και η ονομαςύα φρύγανα με Sarcopoterium  spinosum. 

. 
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Εικόνα 46: Σο παραπϊνω φυτό ονομϊζεται αγόγλωςςο   Cynoglossum  creticum. 

 

 

Εικόνα 47: Κοντϊ ςτην περιοχό του Αλμυρού ποταμού ςτο Γϊζι Ηρακλεύου υπϊρχουν πολλού 
ελαιϐνεσ Olea  europaea. Η ελιϊ υπϊρχει ςτουσ οικότοπουσ 9320 και η ονομαςύα του δϊςη ελιϊσ 

και χαρουπιϊσ αλλϊ και ςτον 5331 και η ονομαςύα του ςχηματιςμού δενδρϐδουσ ευφορβύασ. 
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Εικόνα 48: Ο Αλμυρόσ ποταμόσ εκτόσ από την ελιϊ που περιεγρϊφηκε πιο πριν ϋχει και την 
αγριελιϊ Olea  oleaster. Η αγριελιϊ υπϊρχει ςτουσ οικότοπουσ 9320 και η ονομαςύα του δϊςη 

ελιϊσ και χαρουπιϊσ αλλϊ και ςτον 5331 και η ονομαςύα του ςχηματιςμού δενδρϐδουσ 
ευφορβύασ. 

 

 

Εικόνα 49: Πϋρα από την πληθϐρα των φυτϐν που ϋχει ο Αλμυρόσ υπϊρχει και το κοινό γραςύδι 
Hyparrhenia  hirta η οπούα βρύςκεται ςτον οικότοπο με κωδικό 9370 και η ονομαςύα του δϊςη 

φοινύκων του γϋνουσ Phoenix. 
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Εικόνα 50: Με κύτρινο χρϐμα απεικονύζονται (Α) το φυτό μαργαρύτα Anthemis   tinctoria και το 
ςυναντϊμε ςτον οικότοπο με κωδικό 5420. Σο (Β) ονομϊζεται τςουκνύδα Urtica  dioica και 

εμφανύζεται ςυχνϊ ςτην περιοχό με οικότοπο 5420. 

 

 

Εικόνα 51: Με κύτρινο χρϐμα απεικονύζονται (Α) το βερμπϊςκον το ξανθοφούκιον  Verbascus  
xanthophoeniceum και ςυναντϊται πολύ ςυχνϊ ςτην Κρότη και ςτον οικότοπο με κωδικό 5420. 

Όςο αναφορϊ το (Β) ονομϊζεται φλόμοσ Verbascum thapsus και βρύςκεται ςυχνϊ ςτον οικότοπο 
5420. 
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Εικόνα 52: την παραπϊνω φωτογραφύα απεικονύζεται το φυτό μολόχα Malvia sylvestris. Ϊχει 
πυκνό φύλλωμα και λϋγεται ότι θεραπεύουν από την τςουκνύδα. 

 

 

Εικόνα 53: Ϊνα από τα πιο διαδεδομϋνα εύδη ςτην Κρότη εύναι ο αςπϊλαθοσ Calicotome villosa 
και το ςυναντϊμε κυρύωσ ςε οικότοπουσ με κωδικό 5420 και ονομαςύα φρύγανα με 

Sarcopoterium spinosum. 
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Εικόνα 54: ε αυτό την εικόνα βλϋπουμε τουσ φούνικεσ του Θεόφραςτου Phoenix theothrasti 
και βρύςκονται ςτον οικότοπο με κωδικό 9370 και η ονομαςύα του δϊςη φοινύκων του γϋνουσ 

Phoenix. Σο ςυγκεκριμϋνο εύδοσ ϋχει αρρωςτόςει ςτην Κρότη και αιτύα εύναι το κόκκινο ςκαθϊρι. 

 

 

 

Εικόνα 55: Σο φυτό που φαύνεται ςτο κϋντρο λϋγεται Ceratonia  siliqua ό αλλιϐσ χαρουπιϊ και 
την ςυναντϊει κανεύσ ςε περιοχϋσ με κωδικό 9370 και η ονομαςύα του δϊςη φοινύκων του γϋνουσ 
Phoenix αλλϊ και ςτον 9320 με ονομαςύα δϊςη ελιϊσ και χαρουπιϊσ. Ϊχουν μεγϊλη ανϊπτυξη και 

ζουν πολλϊ χρόνια. 
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Εικόνα 56: Σο παραπϊνω δϋντρο ονομϊζεται ςυκιϊ ό Ficus  carica και οι καρπού του εύναι 
εδϐδιμοι νωπού ό ξερού. Σο δϋντρο ευδοκιμεύ χωρύσ πολλϋσ ανθρϐπινεσ παρεμβϊςεισ για την 

καλλιϋργεια του. 

 

 

Εικόνα 57: Σο φυτό αυτό που απεικονύζεται εύναι ιδιαύτερο και ονομϊζεται ςαρκοποτόριον  
Sarcopoterium  spinosum. Δημιουργεύ κόκκινεσ ςυςτϊδεσ που λϋγονται ςπόροι και εύναι 

ςφαιρικόσ. Επιπλϋον, το καλοκαύρι πϋφτει ςτη λεγόμενη χειμερινό νϊρκη, ϐςτε να αντϋξει την 
ξηραςύα. υναντϊται ςτον οικότοπο με κωδικό 5420 και εύναι θϊμνοσ. 
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Εικόνα 58: υχνϊ ςτην Κρότη ςυναντϊει κανεύσ το παραπϊνω φυτό. Αυτό ονομϊζεται ϊγρια 
αχλαδιϊ Pyrus  spinosa. Κατϊ τουσ χειμερινούσ μόνεσ οι γυναύκεσ παλιϊ ϋφτιαχναν γλυκϊ με τουσ 
καρπούσ αυτού του δϋνδρου, ενϐ αποτελεύ και εξαιρετικό τροφό για τα γουρούνια αλλϊ και τισ 

μϋλιςςεσ. 

 

 

Εικόνα 59: Σο φυτό αυτό εύναι πολύ κοινό ςτην Κρότη και βρύςκεται ςε οικότοπουσ με κωδικό 
5420. Σο φυτό ονομϊζεται εφορβύα  Euphorbia   characias. 

 

 



Χλωρίδα  Αλμυρού Ηρακλείου και Αγίου Νικολάου 

 

51 

 

Εικόνα 60: Σο φυτό αυτό λϋγεται ακακύα Acacia retinodes με ανοιχτό πρϊςινο προσ γκριζωπϊ 
φύλλα και τα ϊνθη του εύναι κύτρινα και καλύπτουν τα κλαδιϊ. 

 

 

Εικόνα 61: Σο φυτό αυτό ονομϊζεται λιγούςτρο Ligustrum   japonicum και εύναι θϊμνοσ. Ϊχει 
ανοιχτό πρϊςινο χρϐμα φύλλων. 
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Εικόνα 62: Σο φυτό αυτό ονομϊζεται ϊγριοσ μϊραθοσ Foeniculu mvulgare. Εύναι βρϐςιμο όλο το 
φυτό και βρύςκεται ςτον οικότοπο με κωδικό 5420. 

 

 

 

Εικόνα 63: Σο φυτό αυτό λϋγεται ϊρον κυλινδροειδϋσ Arum cylindraceum. Ανθύζει Απρύλιο-Μϊώο 
και φτϊνει ϋωσ 45εκ. Σο ςυναντϊμε ςτον οικότοπο με κωδικό 5420 αλλϊ και ςτον 9370 και η 

ονομαςύα του δϊςη φοινύκων του γϋνουσ Phoenix. 
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Εικόνα 64: Σο αναρριχητικό αυτό φυτό ονομϊζεται βϊτοσ η θαμνϐδεισ ό αγριόβατοσ Rubus 
fruticosus. Υϋρει αγκϊθια και κϊνει ροζ ό λιλϊ ό λευκϊ ϊνθη. υνόθωσ βρύςκεται ςτον οικότοπο 

με κωδικό 9320 και η ονομαςύα του δϊςη ελιϊσ. 

 

 

Εικόνα 65: Από τα πιο ςημαντικϊ φυτϊ εύναι αυτό που απεικονύζεται ςτην εικόνα. Σο όνομϊ του 
εύναι καλαμϐνεσ Phragmites australis και ανόκει ςτον οικότοπο με κωδικό 72Α0 και η ονομαςύα 

του καλαμϐνεσ. 
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Εικόνα 66: την φωτογραφύα απεικονύζεται το φυτό κύτρινη παπαρούνα Glaucium flavum. Οι 
ςπόροι του περιϋχουν ϋλαιο ενϐ μπορεύ να δημιουργόςει επιπευκύτιδα ςτισ περιπτϐςεισ που το 

πιϊςει κϊποιοσ. 

 

 

Εικόνα 67: Σο φυτό αυτό το ςυναντϊει κανεύσ ςυχνϊ ςτουσ υδροβιότοπουσ και ϋχει 
εντυπωςιακϊ ϊνθη ςε ροζ, λευκό ό κοκκινωπό χρωματιςμό. Ο λόγοσ για το Tamarix matritensis 

ό αλλιϐσ αλμυρύκι. 
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Εικόνα 678: Ϊνα εύδοσ επύςησ που υπϊρχει ςτον ποταμό Αλμυρό εύναι ο αγριοκαπνόσ ό αλλιϐσ 
νικοτιανό η γλαύκη Nicotiana glauca. 

 

Εικόνα 69: Ϊνα ςημαντικό εύδοσ εύναι το δϋνδρο ευκϊλυπτοσ Eucalyptus globulus το οπούο 
βρύςκεται ςε πολλϊ ςημεύα ςτον ποταμό αλλϊ και γενικϊ ςτην Κρότη. Βοηθϊει ςτο ϊςμα την 

ιγμορύτιδα και ςτον βόχα με την χρόςη ειςπνοϐν. 
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3.2 Επιτόπια μελϋτη ςτον Αλμυρό Αγύου Νικολϊου 

Ο Αλμυρόσ του Αγύου Νικολϊου εύναι μια εκβολό που προϋρχεται  από μια 

υφϊλμυρη πηγό. Φαρακτηριςτικό του ποταμού εύναι οι καλαμϐνεσ. τισ εικόνεσ 

(70 ϋωσ 83) που ακολουθούν, παρουςιϊζονται τα εύδη που εντοπύςτηκαν. 

 

 

Εικόνα 70: Η μιμόζα ό αλλιϐσ Mimosa tenuiflora εύναι ϋνα φυτό ευαύςθητο, εντυπωςιακό με ϋωσ 
και 500 εύδη. 

 

 

Εικόνα 681: Ϊνα ςημαντικό φυτό εύναι το κοινό γραςύδι Hyparrahenia hirta, η οπούα βρύςκεται 
ςτον οικότοπο με κωδικό 9370 και η ονομαςύα του δϊςη φοινύκων του γϋνουσ Phoenix. 
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Εικόνα 72: Οι καλαμϐνεσ Phragmites australis και ανόκει ςτον οικότοπο με κωδικό 72Α0 και η 
ονομαςύα του καλαμϐνεσ. 

 

 

Εικόνα 73: Ο ευκϊλυπτοσ Eucalyptus globulus, το οπούο βρύςκεται ςε πολλϊ ςημεύα ςε όλο τον 
δρόμο κατϊ μόκοσ τησ πηγόσ του Αλμυρού του Αγύου Νικολϊου. 
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Εικόνα 74: Ο ςκύνοσ ό Pistacia lentiscus εύναι ϋνασ αειθαλόσ θϊμνοσ που δημιουργεύ καρπούσ 
εδϐδιμουσ κόκκινουσ και μετϊ την ωρύμανςη γύνονται μαύροι. 

 

 

 

Εικόνα 75: ΣοTamarix chinensis ό αλμυρύκι εύναι γνωςτό φυτό  το οπούο εντοπύζεται κοντϊ ςε 
θαλαςςινό νερό και κυρύωσ ςε αλατούχα εδϊφη. 
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Εικόνα 696: Ϊνα ϊλλο εύδοσ αλμυρικιού εύναι το Tamarix ramosissima γνωςτό και ωσ κϋδροσ 
αλατιού με ερυθρόχρωμουσ μύςχουσ και μικρϊ ροζ λουλούδια. 

 

 

Εικόνα 70: Σο Ceratonia siliqua ό αλλιϐσ χαρουπιϊ, βρύςκεται ςε περιοχϋσ με κωδικό 9370 και η 
ονομαςύα του δϊςη φοινύκων του γϋνουσ Phoenix αλλϊ και ςτον  9320 με ονομαςύα του δϊςη 

ελιϊσ και χαρουπιϊσ. 
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Εικόνα 78 Η ςυκιϊ ό Ficus carica και οι καρπού του εύναι εδϐδιμοι νωπού ό ξερού με πλούςια 
θρεπτικϊ ςυςτατικϊ. 

 

 

Εικόνα 71: Οι φούνικεσ του Phoenix theothrasti βρύςκονται ςτον οικότοπο με κωδικό 9370 και η 
ονομαςύα το δϊςη φοινύκων του γϋνουσ Phoenix. 
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Εικόνα 720: Σο Lagurus ovatus ό ουρϊ του λαγού εύναι ϋνα πολύ όμορφο φυτό που φύεται ςτην 
Κρότη. Σο χρηςιμοποιούςαν για ςυνθϋςεισ επειδό κϊνει αυτό την μαλακό φούντα. 

 

 

Εικόνα 81: Σο φυτό (Α) ονομϊζεται θυμϊρι Thymus vulgaris και εύναι μπαχαρικό με δυνατό 
γεύςη αλλϊ και φαρμακευτικϋσ ιδιότητεσ. Σο (Β) φυτό ονομϊζεται δϊκρυα τησ Παναγύασ ό 

Helichrysum siculum το οπούο φυτρϐνει ςε βραχϐδη ό παραθαλϊςςια μϋρη. 
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Εικόνα 82: Ο εχύνωψ ο ςφαιροκϋφαλοσ ό Echinops sphaerocephalus, ο οπούοσ εύναι ςτην 
κατϊληξη του ςτρογγυλόσ και ςτισ ϊκρεσ του υπϊρχουν μικρϊ ανθϊκια λευκϊ. 

 

 

 

Εικόνα 733: Ο αςπϊλαθοσ Calicotome villosa εύναι ϋνα κοινό φυτό για την Κρότη, με ϋντονη 
μυρωδιϊ με καρπούσ εδϐδιμουσ από τα ζϐα. 
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Κατϊ την επύςκεψη μασ ςτον Αλμυρό του Ηρακλεύου αποτυπϐθηκαν 

φωτογραφύεσ και με την χρόςη ψηφιακϐν μϋςων αποτύπωςησUAVSκαι με την 

χρόςη κϊμερασ κινητού τηλεφϐνου. Η εικόνα και η κατϊςταςη τησ εν λόγω 

περιοχόσ από ψηλϊ παρουςιϊζεται ςτισ παρακϊτω φωτογραφύεσ (84-88). 

 

 

Εικόνα 84: Η περιοχό του φρϊγματοσ τησ πηγόσ Αλμυρού Ηρακλεύου. 

 

 

Εικόνα 745: Ανατολικϊ τησ πηγόσ υπϊρχουν ςυςτϊδεσ φυτϐν όπωσ φούνικϋσPhoenix 
theothrastii, χαρουπιϋσ Ceratonia siliqua, ςαρκοποτόριον Sarcopoterium spinosum, βερμπϊςκον 

το ξανθοφούκιον Verbascus xanthophoeniceum, τςουκνύδα Urtica dioica. 
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Εικόνα 86: Νότια τησ πηγόσ υπϊρχουν φυτϊ όπωσ το κοινό γραςύδι Hyparrhenia hirta , τα 
αλμυρύκια Tamarix tetranda και ο λυκύςκοσ Carex pseudocyperus . 

 

 

Εικόνα 87: Ο χϐροσ  ςτον Αλμυρό Ηρακλεύου που ςυςςωρεύεται μια ποςότητα νερού πριν 
φτϊςει ςτη θϊλαςςα και βρύςκεται νότια του φρϊγματοσ. 
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Εικόνα 75: Δυτικϊ του φρϊγματοσ του Αλμυρού Ηρακλεύου υπϊρχουν φυτϊ όπωσ ελιϋσ Olea 
europaea, φαςκόμηλο Salvia officinalis, κοινό γραςύδι Hyparrhenia hirta, αλμυρύκια Tamarix 

tetranda κ.α. 
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4.ΤΖΗΣΗΗ-ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 
 

Εκπονϐντασ την παρούςα εργαςύα ωσ γενικό ςυμπϋραςμα θα μπορούςε να 

αναφερθεύ η διαπύςτωςη τησ εξαιρετικόσ δυνατότητασ παραγωγόσ και 

ςυγκϋντρωςησ ψηφιακϐν δεδομϋνων-εικόνων  ςε ςύντομο χρόνο και με χαμηλό, 

μηδενικό ςε οριςμϋνεσ περιπτϐςεισ κόςτοσ, και χωρύσ την ϋντονη δυςκολύα 

λόγω τησ δύςκολησ πρόςβαςησ ςτο ςημεύο ϋρευνασ.   

Η χρόςη τησ τεχνολογύασ ςτην αποτύπωςη  διαδραματύζει ςτισ μϋρεσ μασ 

κομβικό ρόλο ςε θϋματα διαχεύριςησ του περιβϊλλοντοσ και ϋγκαιρησ πρόληψησ 

και προςταςύασ. Από την ϊλλη, τα ψηφιακϊ αρχεύα παρϋχουν εύκολη πρόςβαςη  

κϊθε ενδιαφερόμενου ςε αξιόπιςτη πληροφορύα, την ψηφιακό εικόνα, για την 

επικρατούςα κατϊςταςη μια δεδομϋνη ςτιγμό. 

Κατϊ την εκπόνηςη τησ εργαςύασ, η δυςκολύα που αντιμετωπύςτηκε όταν η 

αδύνατη ό ςχεδόν αδύνατη αποτύπωςη ςε καταςτϊςεισ αδύναμου φωτιςμού.  

 Με την αποτύπωςη και μελϋτη τησ χλωρύδασ των επιμϋρουσ περιοχϐν 

ςυμπεραςματικϊ θα μπορούςαμε να πούμε ότι κϊποιοι τύποι οικότοπων 

εύναι όμοιοι.  

 τισ λεκϊνεσ απορροόσ κυριαρχούν ετερογενεύσ καλλιϋργειεσ και 

ελαιϐνεσ. 

 Και ςτισ δύο περιοχϋσ κυριαρχεύ ο τύποσ οικοτόπου 72Αο με την 

ονομαςύα «Καλαμϐνεσ» . Πιο ςυγκεκριμϋνα επικρατεύ το εύδοσ 

Phragmites australis το οπούο εύναι ανταγωνιςτικό και το οπούο το 

ςυναντϊμε ςε υγρότοπουσ και ςυγκεκριμϋνα ςτισ όχθεσ και ϋωσ 1m 

απόςταςη από το νερό και του οπούου η δρϊςη ςτον υδροφόρο ορύζοντα 

εύναι καθοριςτικόσ ςημαςύασ διότι φιλτρϊρει το νερό μαζύ με τα ϊλλα 

ςυνυπϊρχοντα εύδη ςτο ςημεύο. 

 

 Ο ςχύνοσ Pistacia Lentiscum (τύποσ οικοτόπου 9320 (Εικ.34) και με 

ονομαςύα δϊςη ελιϊσ και χαρουπιϊσ) επύςησ εντοπύζεται και ςτουσ δυο 

υδροβιότοπουσ. 

 

 Οι χαρουπιϊ Ceratonia Siliqua (οικότοποσ με κωδικό 9370 (Εικ.37) και 

ονομαςύα δϊςη φοινύκων του γϋνουσ Phoenix). 
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Με βϊςη τα παραπϊνω ςυμπερϊςματα η αποτύπωςη και μελϋτη του Αλμυρού 

Ηρακλεύου και Αλμυρού Αγύου Νικολϊου περιγρϊφεται ςτουσ παρακϊτω 

πύνακεσ: 

Πύνακασ 1: Καταγραφό τησ  χλωρύδασ του Αλμυρού Ηρακλεύου. 

ΑΛΜΤΡΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΤ 

ΚΟΙΝΗ ΟΝΟΜΑΙΑ ΛΑΣΙΝΙΚΗ ΟΝΟΜΑΙΑ ΠΕΡΙΓΡΑΥΗ 

Αγόγλωςςο Cynoglossum creticum 

την Κρότη ονομϊζεται και 'ψϊρι 
του βουνού' και ψόνεται μαζύ με 
ψϊρι. Εύναι πολυετόσ, με φύλλα 

λογχοειδό και μπλε ϊνθη. 

Ωγρια αχλαδια Pyrus spinosa 

Κατϊ τουσ χειμερινούσ μόνεσ οι 
γυναύκεσ παλιϊ ϋφτιαψναν γλυκϊ 

από τουσ καρπούσ τησ ϊγριασ 
αχλαδιϊσ, ενϐ αποτελεύ και 

εξαιρετικό τροφό για τα 
γουρούνια και τισ μϋλιςςεσ. 

Αγριελιϊ Olea oleaster 

Τπϊρχει ςτον οικότοπο 9320 και 
ςτον 5331. Εύναι αειθαλόσ 

θϊμνοσ με πολλϊ κλαδιϊ και 
χοντρϊ ςε μϋγεθοσ ενϐ εύναι και 

τραχύ. Σο ύψοσ μπορεύ να φτϊςει 
και τα 15m. Σα φύλλα ϋχουν 

ςχόμα λογχοειδϋσ, 
ςτρογγυλεμϋνο ό ωοειδϋσ με 

ςκούρο πρϊςινο χρϐμα.  

Αγριοβϊτοσ Rubus fruticosus 

Εύναι αναρριχητικό φυτό με 
αγκϊθια και ροζ ό λιλϊ ό λευκϊ 
ϊνθη. υνόθωσ βρύςκεται ςτον 

οικότοπο με κωδικό 9320. 

Αγριοκρϋμμυδο ό 
αγιοβαςιλύτςα 

Urginea maritime  

Σο ςυγκεκριμϋνο εύδοσ φύεται 
κατϊ κύριο λόγο ςε λόφουσ και 
πολλαπλαςιϊζεται με ςπόρο και 
βολβούσ ενϐ χρειϊζεται λιγοςτό 

υγραςύα για να φυτρϐςει. Σο 
ςυναντϊμε ςτουσ οικότοπουσ 

5420 και 9320. 
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Ακακύα Acacia retinodes 

Ϊχει ανοιχτό πρϊςινο προσ 
γκριζωπϊ φύλλα και τα ϊνθη 

εύναι κύτρινα και καλύπτουν τα 
κλαδιϊ. 

Αλμυρύκι  Tamarix tetrandra  

Σο όνομα του ςημαύνει αλμυρύκι 
με 4 ςτόμονεσ. Σο ςυναντϊμε ςε 
εύκρατεσ περιοχϋσ, ενϐ το ύψοσ 
του φτϊνει ϋωσ και τα 3 m. Σα 
φύλλα του μοιϊζουν με λϋπια 

τοποθετιμϋνα κατϊ μόκοσ των 
κλαδιϐν. 

Αλμυρύκι Tamarix matritensis 

Σο φυτό αυτό το ςυναντϊει 
κανεύσ ςτουσ υγρότοπουσ και ϋχει 
εντυπωςιακϊ ϊνθη ςε ρόζ, λευκό 

ό κοκκινωπό χρωματιςμό.  

Αναγαλύσ η αρουραύα Anagallis arvensis L. 
Υύεται κυρύωσ ςε φρυγανικϋσ 

περιοχϋσ και δηλαδό ςτον 
οικότοπο 5420. 

Αρον το κυλινδροειδϋσ Arum cylindraceum  

Ανθύζει Απρύλιο-Μϊώο και φτϊνει 
ϋωσ τα 45 εκ. Σο ςυναντϊμε 

ςτουσ οικότοπουσ με κωδικό 
5420 και 9370. 

Αςπϊλαθοσ Calicotome villosa  

Κυρύωσ ςε οικότοπουσ με κωδικό 
5420. Ϊνα από τα πιο κοινϊ φυτϊ 

τησ Κρότησ. Εύναι αγκαθωτόσ 
θϊμνοσ, ϋχει κύτρινα ϊνθη και 

ύψοσ ϋωσ 2 μϋτρα.  

Αςφϊκια Phlomis fruiticosa 

Σα αςφϊκια τα ςυναντϊμε 
κυρύωσ ςτον οικότοπο 5420 και 

εύναι από τα ςημαντικότερα 
μελιςςοκομικϊ φυτϊ. Εύναι 

ξυλϐδεισ θϊμνοσ και φυτρϐνει ςε 
βραχϐδεισ περιοχϋσ.Σα ϊνθη του 

ϋχουν κύτρινο χρϐμα.  

Βερμπϊςκον το 
ξανθοφούκιον 

Verbascus 
xanthophoeniceum 

Σο ςυναντϊμε πολύ ςυχνϊ ςε όλη 
την Κρότη και κατϊ κύριο λόγο 

ςτον οικότοπο 5420. 

Γαώδουρϊγκαθο Carduus marianus 

Σο ςυναντϊμε ςτον οικότοπο 
5420. Σο ςυναντϊμε ςτην 

ύπαιθρο και ζει δυο χρόνια και 
ςχηματύζει θϊμνο ϋωσ και 3 

μϋτρων ύψουσ.  
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Γλυκορϊδικο Leontodonton tuberosus 
Εδϐδιμο φυτό και ανόκει ςτον 

οικότοπο 5420.  

Ελιϊ  Olea europaea 

Εμφανύζεται κυρύωσ ςτον 
οικότοπο 5331 και ςτον 9320. 

Εύναι η ςπουδαιότερη 
καλλιϋργεια τησ Κρότησ. Ο 

καρπόσ τησ εύναι πλούςιοσ ςε 
φυτικϋσ ύνεσ, βιταμύνη Ε, μϋταλλα, 

και πηγό μονοακόρεςτων 
λιπαρϐν οξϋων.  

Ευκϊλυπτοσ Eucalyptus globulus 
ημαντικό εύδοσ. Βοηθϊει ςτο 

ϊςθμα την ιγμορύτιδα και ςτον 
βόχα με την χρόςη ειςπνοϐν. 

Εφορβύα Euphorbia characias 

Βρύςκεται ςε οικότοπουσ με 
κωδικό 5420. Εύναι αειθαλϋσ 

φυτό με μεγϊλουσ βλαςτούσ. Σα 
λουλούδια τησ ϋχουν πρϊςινο-

κύτρινο χρϐμα με μαύρα 
ςτύγματα. 

Καλαμϐνεσ Phragmites australis 

Ανούκει τον οικότοπο 72Α0 και 
εμφανύζεται ςυχνϊ ςε 

υγρότοπουσ. Εύναι βρϐςιμο φυτό 
και ανϋχεται και το υφϊλμυρο 

νερό. Υτϊνει ϋωσ και τα 6m ύψοσ. 

Κύτρινη παπαρούνα  Glaucium flavum 

Οι ςπόροι του περιϋχουν ϋλαιο 
ενϐ μπορεύ να δημιουργόςει 

επιπευκύτιδα ςτισ περιπτϐςεισ 
που το πιϊςει κϊποιοσ. 

Κοινό γραςύδι Hyparrahenia hirta 

Πολυετϋσ, αγροςτϐδεσ, ύψουσ 
ϋωσ 30 cm. Τπϊρχει ςτον 

οικότοπο 9370  και ςε βαριϊ, 
βραχϐδη με ξηρϋσ ςυνθόκεσ 

εδϊφη. 

Λιγούςτρο Ligustrum japonicum  

Θϊμνοσ με ανοιχτό πρϊςινο 
φύλλωμα και εύναι  μικρού ϋωσ 

μεςαύου μεγϋθουσ. 
Πολλαπλαςιϊζεται με ςπόρουσ. 
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Λυκύςκοσ Carex pseudocyperus 
Τπϊρχει ςτον οικότοπο 72Α0 και 

ςτον 9370.  

Μϊραθοσ Foeniculum vulgare 
Εύναι βρϐςιμο όλο το φυτό και 
βρύςκεται ςτον οικότοπο 5420. 

Μαργαρύτα Anthemis tinctoria 

Τπϊρχει ςτον οικότοπο 5420. 
Ϊχει βαριϊ μυρωδιϊ και φύλλα 

πτεροςχιδό. Εύναι μονοετεύσ, 
διετεύσ ό πολυετεύσ πόα. 

Διακοςμητικό, φαρμακευτικό 
αλλα και ζιζϊνιο. 

Μολόχα Malvia sylvestris 
Ϊχει πυκνό φύλλωμα και λϋγεται 
ότι θεραπϋυει από την φαγούρα 

τησ τςουκνύδασ. 

Νικοτιανό η γλαύκη ό 
αγριοκαπνόσ 

Nicotiana glauca 
Σο φυτό αυτό εύναι πολύ τοξικό 
για τον ϊνθρωπο γιατύ περιϋχει 

το αλκαλοειδϋσ αναβαςύνη. 

Οξαλύδα ό ξινύθρα  Oxalis corniculata 

Σο φυτό εύναι ζιζϊνιο όμωσ ϋχει 
ςημαντικϊ πλεονεκτόματα για 
την γη όπωσ η ςυγκρϊτηςη του 

εδϊφουσ από την ξηραςύα. 

Πεύκο  Prinus silvestris 

Σο ύψοσ του κυμαύνεται περύπου 
τα 12m. Σα φύλλα του εύναι 

βελονοειδό και ζουν ϋωσ και 17 
ϋτη. 

αρκοποτόριον Sarcopoterium spinosum 

Δημιουργεύ κόκκινεσ ςυςτϊδεσ 
που λϋγονται ςπόροι και εύναι 

ςφαιρικού. Επιπλϋον το καλοκαύρι 
πϋφτει ςτη λεγόμενη χειμερινό 

νϊρκη, ϐςτε να αντϋξει ςτη 
ξηραςύα. υναντϊτε ςτον 

οικότοπο 5420 και εύναι θϊμνοσ. 
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κλινύτζια Juncus heldreijianus 

Εμφανύζεται κυρύωσ ςτον 
οικότοπο 9370 και εύναι πολυετϋσ 

φυτό το οπούο φτϊνει τα 20-
50εκ. Εύναι βούρλα, με όρθιουσ 

βλαςτούσ και ςτην κορυφό 
υπϊρχει μια πλευρικό ταξιανθύα. 

Φρηςημοποιεύται ςτην 
καλαθοπλεκτικό. 

υκιϊ Ficus carica 

Οι καρπού του εύναι εδϐδιμοι 
νωπού ό ξερού. Σο δϋντρο 
ευδοκιμεύ χωρύσ πολλϋσ 

ανθρϐπινεσ παρεμβϊςεισ για την 
καλλιϋργεια του. 

Σςουκνύδα Urtica dioica 

Τπϊρχει ςτον οικότοπο 5420. 
Εύναι μονοετϋσ ό πολυετϋσ, 

ποϐδεσ, με ϋωσ και 1m ύψοσ ενϐ 
καλύπτεται από αδενϐδεισ τρύχεσ 

οι οπούεσ προκαλούν φαγούρα 
κατϊ την επαφό με το δϋρμα.  

φαςκόμηλο Salvia officinalis 

Σο φαςκόμηλο εύναι ϋνα πολύ 
ςυχνό φυτό ςε βραχϐδεισ ό 

πετρϐδεισ περιοχϋσ με χρόςη 
φαρμακευτικό και το ςυναντϊμε 
ςτον οικότοπο 5420. Από τα πιο 
ςημαντικϊ βότανα, καταπολεμϊ 

και το κρυολόγημα. 

φλόμοσ Verbascum thapsus 

Βρύςκεται ςτον οικότοπο 5420. 
Εύναι αυτφυϋσ βότανο διετϋσ, 
φυτρϐνει ςε ακαλλιϋργητα 
πετρϐδη εδϊφη, ςτισ ϊκρεσ 

δρόμων ό ςε λιβϊδια και όχθεσ. 

Υούνικασ του 
Θεόφραςτου 

Phoenix theothrasti 

Σο ενδημικό εύδοσ του φούνικα 
του Θεόφραςτου το οπούο ϋχει 
αρρωςτόςει λόγο του κόκκινου 
ςκαθαριού το ςυναντϊμε ςτον 
οικότοπο 9370 και φτϊνει ϋωσ 

και τα 15 m ύψοσ. 

Φαμομόλι  Marticaria chamomilla 

φαρμακευτικό φυτό με χρόςη 
κυριϐσ ωσ αφϋψημα και 

καταπραώνει την καούρα και τον 
εμετό. 

Φαρουπιϊ Ceratonia siliqua 
ε οικότοπουσ με κωδικό 9370 

και 9320. Ϊχουν μεγϊλη 
ανϊπτυξη και ζουν πολλϊ  χρόνια.  
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Πύνακασ 2: Καταγραφό τησ χλωρύδασ του Αλμυρού του Αγύου Νικολϊου. 

ΑΛΜΤΡΟ ΑΓΙΟ ΝΙΚΟΛΑΟ 

ΚΟΙΝΗ ΟΝΟΜΑΙΑ 
ΛΑΣΙΝΙΚΗ 
ΟΝΟΜΑΙΑ 

ΠΕΡΙΓΡΑΥΗ 

Αλμυρίκι Tamarix chinensis 
Βρίςκεται  ςε υγρότοπουσ κυρίωσ και 

ςε αλατοφχο ζδαφοσ. 

Αλμυρίκι Tamarix ramosissima 
Γνωςτό επίςθσ και ωσ κζδροσ αλατιοφ 
με ερυκρόχρωμουσ μίςχουσ και μικρά 

ροη άνκθ. 

Αςπϊλαθοσ Calicotome villosa  

Κυρύωσ ςε οικότοπουσ με κωδικό 
5420. Ϊνα από τα πιο κοινϊ φυτϊ 

τησ Κρότησ. Εύναι αγκαθωτόσ 
θϊμνοσ, ϋχει κύτρινα ϊνθη και 

ύψοσ ϋωσ 2 μϋτρα.  

Δάκρυα τθσ Παναγίασ Helichrysum siculum 
Σπάνιο είδοσ, βρίςκεται ςε βραχϊδθ ι 

παρακαλάςςια μζρθ. 

Ευκϊλυπτοσ Eucalyptus globulus 
ημαντικό εύδοσ. Βοηθϊει ςτο 

ϊςθμα την ιγμορύτιδα και ςτον 
βόχα με την χρόςη ειςπνοϐν. 

Εχίνωψ ο ςφαιροκζφαλοσ Echinops sphaerocephalus 
Στισ άκρεσ του το φυτό είναι 

ςτρογγυλό, γκριηωπό και υπάρχουν 
μικρά λευκά ανκάκια. 

Θυμάρι Thymus vulgaris 
Μπαχαρικό με ζντονθ γεφςθ και 

φαρμακευτικζσ ιδιότθτεσ. 

Καλαμϐνεσ Phragmites australis 

Ανούκει τον οικότοπο 72Α0 και 
εμφανύζεται ςυχνϊ ςε 

υγρότοπουσ. Εύναι βρϐςιμο φυτό 
και ανϋχεται και το υφϊλμυρο 

νερό. Υτϊνει ϋωσ και τα 6m ύψοσ. 
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Κοινό γραςίδι Hyparrahenia hirta 
Βρίςκεται ςτον οικότοπο με κωδικό 
9370. Κυρίωσ ςε βαριά, βραχϊδθ με 

ξθρζσ ςυνκικεσ εδάφθ. 

Μιμόηα Mimosa tenuiflora 
Ζνα φυτό ευαίςκθτο, εντυπωςιακό με 
ζωσ 500 είδθ και πράςινο φφλλωμα. 

Ουρά του λαγοφ Lagurus ovatus 
Εντυπωςιακό φυτό, το χρθςιμοποιοφν 
για ςυνκζςεισ λόγω τισ φοφντασ που 

ζχει.  

Σκίνοσ Pistacia lentiscus 

Είναι ζνασ αεικαλισ κάμνοσ που 
δθμιουργεί καρποφσ εδϊδιμουσ, 
κόκκινουσ και μετά τθν ωρίμανςθ 

γίνονται μαφροι. 

υκιϊ Ficus carica 

Οι καρπού του εύναι εδϐδιμοι 
νωπού ό ξερού. Σο δϋντρο 
ευδοκιμεύ χωρύσ πολλϋσ 

ανθρϐπινεσ παρεμβϊςεισ για την 
καλλιϋργεια του. 

Υούνικασ του 
Θεόφραςτου 

Phoenix theothrasti 

Σο ενδημικό εύδοσ του φούνικα 
του Θεόφραςτου το οπούο ϋχει 
αρρωςτόςει λόγο του κόκκινου 
ςκαθαριού το ςυναντϊμε ςτον 

οικότοπο 9370 και φτϊνει ϋωσ και 
τα 15 m ύψοσ. 

Φαρουπιϊ Ceratonia siliqua 
ε οικότοπουσ με κωδικό 9370 

και 9320. Ϊχουν μεγϊλη ανϊπτυξη 
και ζουν πολλϊ  χρόνια.  
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